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KOLOZSVÁR, 1949 augusztus 5. péntek.

9fí. dfíeorg/iiu-(Dej
eve le az „Augusztus 25“ kollektív gazdaság tagjaihoz

BUKAREST. — (Agerpress.) Gh. Gheorghiu-Dej, a Román 
Munkáspárt Központi Vezetősége főtitkára levelet intézett a 
Govurlui megyei Urlesti község első kollektív gazdaságába tömö
rült parasztjaihoz:

TESTVÉREIM,
AZ URLESTI KOLLEKTÍV GAZDASÁG TAGJAI!
örömmé^ vettem tudomásul azt az elhatározásotokat’, hogy 

koUektiv gazdaságot létesittek. Étből az alkalomból köszöntelek 
benneteket és forró üdvözletemet küldöm.

Azt kívánom, hogy gazdaságotok felvirágozzék, bőséges ter
mést kívánok földjeiteken.

A jó úton indultatok neki az új életnek. Azon az úton, amely 
teljes egészében felszabadít a földesurak, kulákok és uzsorások 
járma alól.

Ez csak úgy vált lehetővé, hogy a hősi Szovjet Hadsereg 
augus&tup 23-án felszabadította országunkat, elkergette a német 
fasiszta hordákat, hozzásegítette a munkásosztályt s a vele szövet
séges dolgozó parasztságot, hogy megdöntse az antoneszkánus 
fasiszta rendszert, amely háborúba sodorta az országot.

Ez az új út lehetségessé vált, mert a hatalom most a munkás
osztály kezében van. amely a dolgozó parasztsággal szövetséges. 
Ez lehetségessé vált, mert a dolgozó nép megteremtette KépközJ 
társaságunkat, amteliț hozzá segíti a dolgozó parasztságot, hogy 
elindulhasson ezen az úton.

Lehetségessé vált, mert a népnek sikerült eltávolítani a föl\ 
desurákat és kapitalistákat és sikerült megdöntenie a monarchiát, 
a munkások és parasztok legvéresebb kizsákmányőlóit, ,j .-

Lehetségessé vált, mért" siker ült az üzemek államosítása s 
ezáltal a gyárak az egész nép javát szolgálják.

Lehetségessé vált, mert a kulákságot korlátozó politikánk 
megakadályozza azt, hogy a zsirosparasztság a dolgozó paraszt 
verejtékes munkájából meggazdatgedjék.

Végül pedig lehetségessé vált azért, mert traktor- és ráezőgaz
dasági gépgyárakat épít ettünk, amelyek a szegény- és középpa
rasztságot segítik és segíteni fogják, hogy minél jobban megmű
velje a> földjét, hogy minél gazdagabb termést kapjon és hogy ne 
legyen többé kiszolgáltatva a kulákoknak és uzsorásoknak.

Hogy a kizsákmányolás járma alól egyszersmindenkorra megszaba
duljunk, nem elég elűzni a földesurakat és kapitalistákat. Úgy kell 
cselekednünk, hogy soha többé ne térhessenek vissza.

Ezért uj életet kell teremtsünk, olyan életet, amely a dolgozó pa
rasztoknak azt a lehetőséget, hogy megjavíthassák anyagi és kultrális 
helyzetüket. Uj rendszert kell építenünk a falvakon.

Ez az uj rend a szocialista mezőgazdaságot jelenti, a kollektív gaz
daságok által, amelyek emelik népünk jólétét, megszilárdítják a Ro
mán Népköztásaság rendszerét, megerősítik hazánkat.

Most együtt fogtok dolgozni saját magatokért, gyermekeitekért, 
kollektív gazdaságotok felvirágoztatásáért, anyagi és kultrális jóléte
tekért,

A kollektív gazdaság megszabadítja a dolgozó parasztságot a nyo
mortól, romlástól és éhségtől, megszabadítja a falak vérszivóitól, a ku- 
lákoktól és uzsorásoktól.

Ezen az uj utón, a szétszórt egyéni gazdaságok hatalmas kollektív 
gazdaságokban tömörítésének utján, amely lehetővé teszi az előrehala
dott technikai eszközök és tudományos módszerek alkalmazását a me
zőgazdaságban, a dolgozó parasztság Pártunk és Népköztársaságunk • 
kormányának minden támogatásában részesül és részesülni fog.

A SMT traktorai és gépei elsősorban a kollektív gazdaságok föld
jeit művelik majd meg, a mezőgazdászok és állatorvosok is segítik 
majd kifejlődésüket; az Állami Gazdaságok válogatott vetőmagvak szák 
litásával, fajállatokkal és más egyébbel fogják segíteni őket.

A gyárak és munkatelepek munkásai testvéri segítséget nyújtanak 
majd a kollektív gazdaságoknak, traktorok, gépek, ekék és gazdasági 
eszközök gyártásával.

KEDVES ELVTARSAK'ES ELVTÁRSNÖK!
Buzgó munkátokkal, gazdasági hozzáértésetekkel, a föld minél jobb 

megművelésével, szorgalmatokkal, a nagy szomszédunk, a Szovjetunió 
felbecsülhetetlen értékű tapasztalatainak alkalmazásával, a kollektív 
gazdaság vagyonának, állatállományának, szerszámainak gondos keze
lésével eléritek, hogy kollektív gazdaságotok fejlődni és fejlődni fog, 
termékeny és bőséges lesz.

Mezőgazdaságunk fejlesztésének ezen az uj utján haladva, meg
erősítjük országunk nemzetgazdaságát, megerősítjük a békét.

TESTVEREK. URLESTI DOl.GOZÖ PARASZTOK ÉS 
PARASZTASSZONYOK!

Augusztus 23, országunk felszabadítása ötödik évfordulójának, tisz
teletére, amely nap eljövetele nélkül rrt a kollektív gazdaságot nem 
alakíthattátok volna meg — indifmíngozoin, hogy kollektív gazdaságo
tokat .Augusztus 23"-ről nevezzétek cl.

Élícn a~ urlesti „Augusztus 23" kollektív gazdaság! Éljenek a
“ GH. GHEORGHIU-DEJ

VI. ÉVFOLYAM, 180. SZÁM

Tízezrével csatlakoznaka dolgozók 
az augusztus 23. tiszteletére 

rendezett munkaversenyekhez ■
Mint ismeretes, a „Vulcan“-üzenit a „Muntenia Câmpina" kőolaj vállalat és a brassói ,,Parti, r 

zanul Rosu“ gyár nagyarányú. Szocialista munkaversenyt kezdeményezett augusztus 23-ika, a fa
siszta járom alóli felszabadulásunk ötödik évfordulója tiszteletére. Felszólították Népköztársasá
gunk üzemeit hogy az augusztusra előirányzott termelési programot augusztus 23-ika tiszteletére, 
8 nappal hamarabb fejezzék be.

Az élüzemek versenyfelhívására Népköztársaságunk munkásainak tízezrei válaszolnak és nap, 
mint nap az üzemek egész sora jelenti be részvételét a hatalmas arányú szocialista munkaver., 
senyben való részvételre. így 'a ploesti-i „Ilié Pintiíie“-üzem munkásai nagy lelkesedéssel _ csatla
koztak a versenyfelhíváshoz és bejelentették, hogy augusztus 23-ig teljesítik a mezőgazdasági gép. , 
és traktorállomások részére lekötött megrendeléseket.

A nagybányai bányamedenee munkásai és technikusai szintén csatlakoztak a versenyfelhí
váshoz és elhatározták, hogy a kereszthegyi bányában nemcsak, hogy befejezik az augusztusra , 
előirányzott munkaprogramot, hanem azt 10 százalékkal túl is teljesítik. Ugyanakkor elhatároz
ták azt is, hogy a robbanóanyagok felhasználásánál, valamint a villamosáram fogyasztásnál ez 
alatt az idő alatt 5 százalékos megtakarítást eszközölnek.

A medgyesi üveggyár dolgozóinak sikerült az üvegégető kemence idő előtti megjavításával 
a termelést fokozni és igy az üveggyár július 25-től már a szeptemberi előirányzat részére dol
gozik. Az üzem 185 munkását és technikusát jutalomban részesítették a termelés fokozásáért ki. 
fejtett erőfeszítésekért.

Az országban szép számmal vannak olyan gyári osztályok, bányászesoportok és üzemek, 
amelyek ebben a hónapban már a szeptemberi, októberi vagy éppen a jövő évi termelési irány
zatok számára termelnek. Ezeknek a vállalatoknak a munkásai, technikusai és mérnökei sem 
akarnak kimaradni az augusztus 23-ika tiszteletére rendezett szocialista versenyekből és ezt az év
fordulót arra használják fel, hogy újabb lendületet adjanak termelési ütemüknek. A „Vörös 
Acél" acélöntői, bár októberre termelnek, mégis elhatározták, hogy augusztus 23 tiszteletére befe. 
jezik az októberi termelési irányzatot A marosajvári CAM építkezési munkatelep dolgozói ver- 

. senyre •hivták'az ország összes épitőmúnkásait
Az aradi RATA autóbuszállomás munkásai a kolozsvári RÁTA műhelyek dolgozóihoz inté

zeti. versenyfelhívásukban a gépkocsik karbantartására és az üzemköltségek csökkentésére vál
laltak kötelezettséget szintén augusztus 23 tiszteletére. ■ •>•**«* ’*

A fentiekből világosan kitűnik, hogy Népköztársaságunk dolgozói milyen nagy lelkesedéssel 
készülnek a fasiszta járom alól való felszabadulásunk ötödik évfordulójának megünneplésére.

& Szwjafiumőbara járt mirasztlcyldőitsé®y?sls 
8áiosatásfi teli « szavlet Msy&ö’/etségen

Dolgozó parasztküldöttségünl 
nagy lelkesedéssel emlékezett mej 
a szovjet mezőgazdaság csodáin 
tos eredményeiről, amelyeket al
kalmuk volt á helyszínen tapasz, 
talni. Lelkesen ünnepelték a Szov
jetuniót és annak nagy vezetőjét 
Sztálint, a világ dolgozóinál 
nagy tanítómesterét.

A fogadás után a Szovjetunió 
több kolhozáról készült filméi 
mutattak he. ’
fővárosból

A Szovjetunióból visszaérte- petróleum- és bányaügyi minisz- 
zett parasztküldöttségünk hétfőn tér, Miron Constantinescu, a RMP 
este látogatást tett a bukaresti Központi Irodájának tagja, az 
szovjet nagykövetségen. Dolgozó Állami Tervgazdaság Bizottságé, 
parasztküldöttségünk tagjai köte. nak elnöke, Vaide Vasile, a RMP 

1 Politikai Irodájának helyettes
tagja, földművelésügyi miniszter, 
Bantu egyetemi tanár, a RMP 
Központi Vezetőségének tagja, 
Preoteasa helyettes külügymi
niszter és dr. Bogdán József, az 
ARLUS alelnöke.

Elutazóit a 
a Magyar Köztársaság küldöilságe

Népköztársaságunk Petőfi-ün
nepségein résztvevő magyaror
szági küldöttség tegnap elhagyta 
Bukarestet és visszatért Magyar
országra. A magyar delegáció el
utazásánál a pályaudvaron meg- 
í7.000 hektár tarlóhántást végeztek el eddig 

Temes menyében
érkezett jelentések szerint Temes- 
Torontál megyébon a búzát 95, az 
árpát 89, és a zabot pedig 50 szá
zalékban már le is aratták. Az 
aratással párhuzamosan közel 
17.500 hektáron elvégezték a 
tarlóhántást. '

leóbógüknek tartották, hogy mi
előtt visszatértek volna falvaik
ba, megköszönjék azt a forró 
vendégszeretetet, melyben láto
gatásuk során a szocializmus 
nagy országa*  őket részesítette. A 
parasztküldöttséget S. I. Kavta. 
radze szovjet nagykövet. Zoiov 
nagykövetségi főtanácsos. Span- 
darian tanácsos és a nagykövet
ség többi tagjai fogadták.
. A fogadáson jelen voltak G-b. 
Gheorghiu-Dej, a Román Mun
káspárt Központi Vezetősége fő. 
titkára, első helyettes miniszterel
nök, Luca László, a. Román Mun
káspárt Központi Vezetősége tit
kára, helyettes miniszterelnök, 
pénzügyminiszter, Chisinevschi 
losif, a Román Munkáspárt Köz
ponti Vezetőségének titkára, Emil 
Bodnaras vezérezredes, a Román 
Munkáspárt Központi Vezetőségo 
Politikai Irodájának tagja, nem. 
zctvédelmi miniszter, Gh. Vasi- 
lichi, a RMP Központi Vezetősé
go Politikai Irodájának tagja,

Temes-Torontál megye 13 já
rása közül 10 járásban befejező
dött az aratás. A három dombos- 
vidékű járásban is befejezéshez 
közelednek az aratási munkálatok.

A megyei ideiglenes bizottság 
mezőgazdasági ügyosztályához be-

jelentek a külfölddel való kultu
rális kapcsolatok intézetének kép
viselői, továbbá a Román Népköz
társaság írószövetségének és s 
Magyar Népi Szövetség megbízot
tai is.

Megállapították. a javító- 
és magáiavízsgák sorremdjét

A közoktatásügyi minisztérium 
legújabb közleményében megállapí
totta a javító- é3 magánvizsgák 
sorrendjét. Ennek értelmében az 
elemi Iskolák VII. osztályának, a 
líceumok II. és IV. osztályának, a 
jx;dag<rgiai és műszaki középklcolák 
II. és IV. osztályának hallgatói 1949 
augusztus 29-én tehetnek javító
vizsgát. Az elemi iskolák V. és VI. 
osztályának hallgatói, a líceumok 
VIII., IX. és X. osztályának, vala
mint a pedagógiai és műszaki kö
zépiskolák I., II., III. osztályának 
tanulói szeptember 1-én éa 2-án

állnak javító vizsgára. A VII. és 
IX. osztályok tanulói, valamint a 
pedagógiai és műszaki középiskolák 
IV. osztályának tanulói augusztus 
22 és 29 között tehetnek magán- 
vizsgákat

A többi osztályok tanulói szeptem
ber 5 és 13 között tehetik le ma
gánvizsgáikat.

A műszaki középiskolák és peda
gógiai iskolák VII., XI. és IV. osz
tályos képesítő vizsgáik augusztus 
30, 31-én és szeptember 1-én lesz
nek. A líceumok VIII. osztályúhoz,

a pedagógiai és műszaki középis
kolák I. osztályához szükséges fel
vételi vizsgát augusztus 30, 31 63 
szeptember 1-én lehet letenni.

A felsőfokú tanulmányi intézetek 
felvételi vizsgáira szeptember 5 és 
11 között kerül sor

A felsőfokú oktatás é-vvé-gi vizs
gáit a következőképpen állapították 
meg: szeptember 1 és 3 között az 
előző tanévről elmaradt vizsgákat 
teszik le n hallgatók, míg szeptem
ber 1 és l~-lkc között az idei tor.lv 
elmaradt vizsgáit kötelesek letenni.



Tudományos kiszállások 
során tanulmányozzák

az ország iparosításával és a Tervvel kapcsolatos 
gyakorlati kérdéseket és tudományos problémákat 
a Bolyai Egyetem munkaközösségei

«•

munkáját már befejezett munka- zetét, másrészt a Retyezát lege- 
közössége Demeter János dékán és lóit tanulmányozza gyakorlati 
Kohn Hillel egyetemi tanárok ve- szempontból. A lapos terület nö- 
zetésével. E munkaközösség Csik vényzete ipari lehetőségeket rejt 
megyében az ottani közigazgatási, 
szövetkezeti, ipari és gazdasági le
hetőségeket vizsgálta és tárgyalta

dolgozóival. A munkacsoport el
készítette Csik vármegye gazda-

KOLOZSVÁR. — Megírtuk, hogy 
a Bolyai Egyetem egyetemi taná- 

„ rokból, segédtanszfemélyzetböl és 
diákokból álló munkaközösségei 
ezen a nyáron több kiszállást vé
geznek, hogy az ország legkülön
bözőbb pontjain, a helyszínen ta
nulmányozzák a tudományos kér- meg a megye Ideiglenes Bizottsá- 
déseket, elsősorban azokat, me- gával, gazdasági szakembereivel, 
lyek szorosan összefüggnek az dolgozóival. A munkacsoport el- 
iparositással és a3 Állami Terv 
teljesítésével. E kiszállások most sági monográfiáját és cselekvőén 

..................... Minisztérium belekapcsolódott a megye gazda
sági és szociális építésébe, szoro
san a Tervhez fűződő problé
máiba.

Tudományos kutatások elvégzé
sére a következő csoportok indul
tak vagy indulnak rövidesen te
repre.

magában, a legelők megjavítása 
pedig fontos feltétele az állatte
nyésztésnek és állatnemesitésnek.

Egy másik munkacsoport Pé-

a Közoktatásügyi
félmillió lejes segítségével meg
szaporodtak. A komoly anyagi se
gítség lehetővé teszi a helyszínen 
folytatott hosszas kutató munkát 
melytől nagy és komoly eredmé
nyeket várnak.
. A napokban érkezett vissza Ko
lozsvárra a Bolyai Egyetem egyik,

Mozgó laboratórium a Székelyfölden

Soós Hona egyetemi tanárnő
nek, a kémiai kar dékánjának ve
zetésével tanulmányi csoport in
dult a Székelyföldre, mely valósá
gos mozgó laboratóriumot visz 
magával. Csik és Háromszék me
gye borvizeit analizálja és tanul
mányozza ez a csoport. Kevesen 
tudják, hogy a Székelyföldön 
mintegy 2000 bővizű borvizforrás 
van, azonban csak 152 fajtát ter-

A városok művelődési színvonalának emelé
sében s az együttélő népek közötti minél szorosabb 
barátság kiépítésében hathatós szerep jut a népi 
Athenaeumoknak. Ezeknek a közművelődési in
tézményeknek van azonban egy másik jelentősé
gük is. Köztudomású, hogy a múltban a munká
soknak és szegényparasztoknak — ha mégoly 
tehetségesek voltak is — képességeik kifejtésére

melnek ki és palackoznak kivitelre, nem nyílt semmiféle lehetősége, s miközben a 
mig a többit a helyi lakosság hasz- • művészet és művelődés a pénz, a tőke függvényé- 

" uit-iíu a tehetségek egész sora sorvadt el.
Jól jövedelmező, a propaganda minden fegyveré
vel támogatott sztárnevelés folyt, melyből a nép 
nagy tömegei teljesen ki voltak zárva.

Másrészt, az uralkodó osztályoknak távolról 
sem állt érdekében az, hogy a dolgozók nagy tö
megei müveitek legyenek, mert a műveltség, a 
tudás minden. fajtája természetszerűleg veszélyt 
jelentett volna a. kizsákmányolok számára.

• Ennek az állapotnak a teljes felszámolásához 
nagymértékben hozzájárulnak a népi Athenaeu
mok. Színjátszó-, szavaló- és tánccsoportjain, 
énekkarain keresztül a dolgozóknak alkalmuk 
nyílik képességeik felismerésére és a tömegekbe- 
belenevelt alaesonyabbrendüségi érzés leküzdésé
re. Másrészt lehetővé teszik a szabadidő célszerű 
felhasználását. Az Athenaeumok könyvtárai hoz
zájárulnak az ideológiai színvonal emeléséhez, a 
tévhit, a miszticizmus, a babonák eloszlatásához.

■ Jelentőségükhöz mérten, az Ideiglenes Bizott
ságok közművelődési osztálya nagy gondot for
dít a népi Athenaeumok munkájára. A Kolozsvá
ron működő 5 népi Athenaeum a Következő hó
napokra konkrét feladatokat kapott. Több szóla- 
mu énekkarokat építenek ki és ezek munkásin. 
dulókat, román és magyar népi énekeket tanul
nak be. Az énekkarok természetesen betanulják 
Népköztársaságunk, valamint a Szovjetunió him
nuszát is, mindkét nyelven. Uj tánccsoportok is 
alakulnak s a már meglevőket kibővítik. Minden 
népi Athenaéumnak legalább 5 férfi és 5 női tag-

nálja. A vizek kémiai összetételét 
és gyógyhatását azonban eddig 
nem ismerték. Ezeket elemzi most 
a munkacsoport, melynek tagjai 
között a marosvásárhelyi orvosi 
kar egy fürdőgyógyász szakorvosa 
is dolgozik, hogy orvosi szempont
ból vizsgálja felül e kincset érő 
gyógyvizeket.

Nyelvészeti térkép készül a Csángóföldon

tem laboratóriumainak üvegfel
szerelését készítik most a mun
kások. Kétmillió lejbe kerülnek 
ezek a felszerelések, melyek telje
sen pótolják a múltban e téren 
mutatkozó hiányokat. Kulcsár 
Géza adjunktus vezetésével . ide- 
utazhak azok az előadók és diá
kok. akik a gyár munkásaival és 
szakembereivel az üvegedzésnek., a 
törhetetlen üveg gyártásának fel
tételeit tanulmányozzák.

Csűrös István egyetemi előadó
tanár vezeti a Kelemen Havasok
ra, majd későbbi időpontban a 
Retyézátra kiszálló csoportokat, 

hi- melyek egyrészt a Kelemen Hava

Szabó T. Attila egyetemi tanár 
vezetésével munkacsoport indult a 
moldovai csángóvidékre Bacau, 
Román és Tecuci megyékbe. A cso
port, — melynek tagjai között 
van Todoran Romulus a Babes 
egyetem nyelvészeti szakembere is 
— nyelvészeti térképet készít és 
a csángók nyelvének román— 
magyar kölcsönhatásait tanulmá- 
nyozzh. A térkép szerves . része 
lesz a RNK Tudományos Ákadé- 

x miája nagy nyelvatlaszának.
EGYETEMI EMBEREK 
A FEKETE ERDEI 
ÜVEGGYÁRBAN

A biharmegyei Fekete Erdő
rés üveggyárában a Bolyai Egye- sokon a lápos területek növény-

Szilveszter estéjén a szerkesztő- 
ségben felhívott régi barátom, 

Grisa Kudrin.
— Üdvözöllek, öregem — dörögte 

mély hangján a telefonban. — Hogy 
vagy, gyűröd a papirost?! Mi az, meg 
sem ismersz? Itt Grisa beszél/...

— Melyik Grisa? — kérdeztem 
rosszmájúén —, a százhúsz kilós, 
álomszuszék, káposztakotlettel a szá
jában?

— Hazudsz, papirpocsékoló! — igy 
Grisa. — Kudrin vagyok, jóvágásu, 
közepes életkorú, vonzó külsejű fér
fiú! Erről különben személyesen is 
meggyőződhetsz, ha megígéred, hogy 
az ujesztendőt újra nálam köszön
tőd fel...

örömmel indultam útnak Grisa la
kása felé. Útközben elgondolkoztam 
s eszembejutott tavalyi szilveszte
rünk. 1947 utolsó óráit is vele töl- 
töttem.Véletlenségből csöppentem be 
hozzá, csak úgy találomra, hiszen a 
háború előtt találkoztunk utoljára. 
Fiatalságunkat szomszédos eszter
gapadok mellett töltöttük s még az 
utolsó cigarettavégeket is megosztot
tuk egymással. Sok idő telt el azóta 
s mindketten megváltoztunk: Grisá- 
ból mérnök s tiszteletreméltó gép
gyári igazgató lett, jómagam, ahogy 
ií szokta mondani „papirpocsékoló" 
lettem.
TV em, hiába, a régi barátság nem 

rozsdásodik, — Grisa örömmel 
fogadott.

— Igazán te vagy az? — dürmög- 
te mély hangján s át akart ölclcnl. 
Ebben azonban megakadályozta, ha
talmas pocakja. — Cseppet sem vál
toztál, ugyanolyan nyápic, göndör
hajú fickó vagy, mint voltál.

— De ezt nem lehetne rólad mon- i

dani, —■ mondtam nevetve, — te az
tán alaposan meghíztál^ Mi az oka? 

’ Vízkör, elefántkor, vagy szívbaj?!
— Egyszerűen helyes az életbe

osztásom, — morogta Grisa önelé
gülten s belesüppedt egy hatalmas 
karosszékbe. —■ A kitűzött tervet 
teljesítem három hónapra, A jó mi
nőségre ügyelek. Kitünően alszom, 
nyugodt vagyok, tiszta a lelkiisme
retem, jól végzem dolgomat. Érted?... 
Jól tetted egyébként, hogy eljöttél. 
Mit tanácsolsz, milyen pohárköszön
tőt mondjak? Hivatalosak hozzám a 
gyár emberei.

— Boldog uj évet! Sok sikert! — 
ilyeneket szoktak ilyenkor mondani. 
— Így válaszoltam, de már igen szó
rakozottan, mert figyelmemet teljes 
mértékben lekötötte az ételektől, 
italoktól roskadozó asztal...

risa azonban nem volt megelé- 
gedve a válasszal,

— Valami lelkesítőt is szeretnék 
mondani. Ilyeneket: Három millió 
rubel javadalmazási kaptunk! De 
nit mondhatnék még mást, ehhez 
hasonlót, lelkesítőt? — dohogta.

— Ejnye, nem kell ezen olyan so
kat gondolkozni! Iszol egy-két po
hárkával s meglásd egyszeribe Cicero 
lesz belőled ...

Barátom arca hirtelen bánatossá 
vált s ez az arckifejezés nevetséges 
ellentétben dili hatalmasra nőtt ren
gő tokájával, húsos arcával!...

— Te könnyen beszélsz! Inni! Or
vos tiltotta el! — mondta sóhajtva.

Irtat & SZERGEJEV
— Elhájasodás! Mig ti fejedelmi la
komát ültök, és káposztakotlett és 
szódavíz mellett buslakodhatom...
M ontosan 12 órakor Grisa nehéz- 
* késén félemelkedett a karos
székéből, az arcán méla undorral 
koccintotta vízzel telt poharát a li- 
kőrös poharakhoz.

— Boldog uj évet! — hebegte. — 
Sok, a terveknek megfelelő sikert! 
S általában jó, csendes, nyugodt 
munkát!

Barátom nem sok lendülettel tar
totta meg a szónoklatot. Utána, bá
gyadtan roskadt ' székébe s meg 
nem mozdult reggelig. Kifárasztotta 
az éjszakázás elkényeztetett kövér 
testét...

Erre gondoltam, ahogy most bará
tom lakása felé közeledtem. Mikor 
beléptem hozzá, éppen a tükör előtt 
állt s ruhát próbált. Alig ismertem 
rá: alakja már az első pillantásra 
vagy félmázsával kevesebbet muta
tót s a rózsaszínű zsirpámácskák is 
eltűntek az arcáról,

.4 z ördögbe! Mi történt veled, édes 
** Grisám?! — kérdeztem elhülve.

— Térj magadhoz, — válaszolta s 
olyat csapott a vallómra, hogy majd 
lerogytam' Valójában megváltozott!

— Nincs ebben semmi boszorkány
ig, — folytató még mindig hahó- 
tázva, döbbent tekintetemen, — fi
gyelj ide, majd elmondom, mitől let
tem ilyen karcsú.

— Emlékszel még arra a buta po*

terfi Ferenc egyetemi előadó ta
nár vezetésével a Fekete-tenger 
melletti Agigába utazott, ahol az 
ottani halbiológiai intézet támo
gatásával gyakorlati anyagot gyűjt 
az intézet tanuló gyűjteménye

♦

a sepsiszentgyörgyi Nemzeti Mú
zeum átrendezéséhez nyújt segít
séget. Ez a csoport valóságos ex
pedícióvá bővült, mert állattö
mést értő és lepkéket csoportosíta
ni tudó szakemberek is utaznak a 
helyszínre, hogy ezeket a gyűjte
ményeket korszerűen tanulmányoz
zák s ilyen gyűjteményeket szerez
zenek be iskoláink részére.

A Bolai Egyetem ezenkívül még 
barlangkutató, közigazgatási, ipa
ri-földrajzi és művészettörténeti 
csoportokat küld helyszíni tanul
mányozásra ezen á nyáron.

számára a tengermelletti falajlai 
kó, gerinctelen, kezdetleges élő
lényekről. Ezt az anyagot micsu- 
rini alapon kísérletileg tanulmá
nyozza a biológiai munkáscso
port '■ '' “ '

Régi levéltárakban és múzeumokban
Jakó Zsigmond egyetemi tanár portja augusztus második felében 

vezeti azt a tanulmányi csoportot 
mely sorra felkeresi a régi erdé
lyi kollégiumok levéltárait s rend
szerezi azokat, hogy kibővítsék 
ezzel is a magyar tanügy e kér
désről szóló ismeretanyagát. A 
székeiyudvarhelyi, sepsiszentgyör
gyi, marosvásárhelyi, zilahi és 
nagyenyedi kollégiumokba látogat
nak el a szakemberek. Jancsó 
Elemér egyetemi tanár ugyanak
kor egyéni kutatásokat vc-gez a 
marosvásárhelyi Teleki Téka 
könyvtárban.

Nagy Jenő előadó tanár cső-

Mi készül a Népi Athenaeumokban ?
ból álló tánccsoporttal kell rendelkeznie s ezek
nek uj román, magyar és orosz táncokat kell be. 
tanulniok. A színjátszó csoportok is megnöveke
dőit létszámmal működnek, uj román és magyar 
darabokat adnak elő. A könyvtárak legalább 50 
uj könyvvel kell szaporodjanak. A munka rend
szerességének biztosítására a népi Athenaeumok 
vezetősége hetenként egyszer gyűlést tart s ott 
a munkaterv szerint feldolgozzák a tennivalókat.

Az eddigi eredmények s munkavállalások 
azt bizonyítják, hogy a dolgozók megértették a 
népi Athenaeumok jelentőségét. Kolozsvár népi 
Athenaeumai augusztus 23. tiszteletére munka
versenyben állanak. A verseny pontjai azt bizo
nyítják, hogy az Athenaeumok vezetősége ismeri 
a felmerülő nehézségeket, hibákat s tudatos har. 
cot viv ezek leküzdésére és kiküszöbölésére. A 
munkaverseny nagymértékben hozzájárul majd a 
népi Athenaeumok rendszeres működésének biz
tosításához, a rendezvények színvonalának eme
léséhez, a könyvtárak felszerelésének gyarapítá
sához. Tervszerűen egyre nagyobb tömegeket 
mozgósítanak majd az előadásokra, ünnepélyek
re, egyre több dolgozót győznek meg az olvasás, 
tanulás feltétlen szükségességéről.

■ A tervszerű munka kétségtelenül meghozza 
gyümölcsét. Eredmények is vannak már. s ezek 
feljogosítanak erre a jóslásra. Például a Holdvi
lág-utcai negyedben működő „Március 6“ népi 
Athenaeum július 23-án megrendezett ünnepélyét 
említhetjük itt meg. Ennek a népi Athenaeumnak 
sikerült gazdag, színvonalas műsort összeállíta
nia, román és magyar müsorszámokból, s ezek a 
ínüsorszámok a jelenlevő nagyszámú közönség
nél komoly sikert értek el.

Ez azonban csak egy kiragadott példa. A 
többi népi Athenaeum is megtesz mindent annak 
érdekében, hogy a dolgozók szórakozása is meg
feleljen a szocializmus építése korszakának.

O. L.

hárköszöntésre tavaly szilveszteres
tén? „Csendes, nyugodt munka...“ 
Bevallom, most is ég a fülem, ha 
arra a békés önelégültségre gondo
lok, melyben akkor leiedzettem! De 
szerencsére az élet beleszólt akkori 
hangulatomba s egy év alatt minden 
megváltozott!

— Egy szép napon a minisztérium 
arról értesített, hogy gyárunk java
dalmazását csökkentették. Felnyög
tem és ellenkezni próbáltam. Persze 
nem lehetett. Most már azt mon
dom: szerencsére! Gyorsan át kellett 
szervezkednünk, alaposan neki kel
lett látnunk a munkának: három hó
nap múlva rentábilisak voltunk. 
Hirtelen fogyásom ekkor megállt s 
éppen fel akartam lélegzeni, mikor 
újabb utasítás érkezett: 2 millió 
megtakarítás! Magával a miniszter
rel csatáztam, de minden hiába! Be
zártam az irodámat, a kulcsot zseb- 
revágtam s végigjártam a műhelye
ket. Láttam: vannak tartalékok. Az 
esztergályosoknak azt tanácsoltam, 
hogy gyorsabban indítsák be a pa
dokat, a szerelők brigádját önálló 
gazdasági alapokra fektettem...

si c a dolog nem maradt ennyi
ben. Már láttam, hogy egyre 

emelkedik a nyereségünk, mikor egy 
hétre Lcningrádba kellett utaznom, 
hogy ellenőrizzem a rendeléseket. 
Mire visszatértem, a pártbizottság 
a következőket közölte: „Távolléted 
alatt a közösség kissé megváltoztatta

a tervezetet — s kötelezettségeket 
vállalt arra, hogy még további há- 

. rom milliót takarít meg ... Vedd tu
domásul, hogy helyetteseid nem 
emeltek kifogást az ellen!" Felnyög
tem újra, immár harmadszor. De a 
titkár igy válaszolt. „Semmi baj, 
Grigor Sztyáponovics! A kollektíva 
majd segít neked s tudod, ha a nép 
igazán akar valamit, akár egy he
gyet is elmozdít a helyéről..."

— A munka utolsó, legkisebb moz
zanatát is szabályozni kellett. Hosz- 
szú, teázással egybekötött gyülésezé- 
sekre gondolni sem lehetett! Szta- 
hánov-tanácsot szerveztem a gyár- 
bán. Jómagam meg beiratkoztam a 
pénzügyi tervintézet esti tagozatára. 
Tanultam. S úgy takarékoskodtunk, 
hogy nem maradt egyetlen elpocsé
kolt szög sem! így aztán jól dolgoz
tunk, az állam öt millióját december 
hatodikáig előteremtettük az utolsó 
kopekig! Sőt, még további kötele
zettséget is vállaltunk. És most már 
nem is jajgatok ...
x~risa barátom elmerengett a tőr- 

ténteken, de aztán újra fAde
rült az ábrázata. Olyan mozdulattal 
tapogatta meg karcsú alakjára si
muló ruháját, mintha maga is cso
dálkozna ezen a változáson...

Örömömben majdnem a nyakába 
borultam...

— Nagyszerű, — kiáltottam — ak
kor most kitűnő vacsorát eszünk, 
utána énekelünk. S aztán — ha sza
bad kérdeznem, milyen pohárkö- 
szöntőt mondasz, megfogyatkozott 
barátom?

— Emiatt ne fájjon a fejed! Csak 
annyit mondok: „Éljen az alkotó, 
fáradhatatlan, küzdelemteljes szov
jet életünk!"

X
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. nép hóhérai által elkövetett
Pekingi jelentés közli, hagy a ki

ttel néphadsereg ■ kötelékei, melyek 
felszabadították Csangteh városát, 
'délnyugati és délkeleti irányban 
folytatják előnyomulásukat és üldö
zik i ’ visszavonuló Kuomintang- 
csapatokat.
■' Kiangszi tartományban a néphad
sereg egységei Tajho város után

Hangcseu felé nyomulnak déli irány- -akkreditált . képviselői, szerint 
ba. A néphadsereg egy másik szár- nyugateurópai politikai körök’ 
nya Patungnál készíti át a Jang- jelentős részbe sajnálja, hogy az 
csen való átkelést, hogy eljusson a 
Csungking felé vezető országúira. Atlanti-paktumhoz. 
Mint ismeretes, a japán háború ide- . 
jén Csungking volt Csang-Kaj-Sek 
fővárosa.

illető országok csatlakoztak az

Angol Siadihafó kalóz
támadása Ja&gcekiangon

reg parti állásaival szemben. — 
Amikor a néphadsereg kötelékei 
észrevették ezt a fogást, jelt adtak 
a kinai hajónak a megállásra. Erre 
az „Ametyst" 
,,Kiangling“-re,' 
Mialatt a néphadsereg katonái men
teni igyekeztek a hajótörötteket, az 

tóságokkal, melyek igyekeztek azo- „Ametyst" teljes gőzzel 
kát elhúzni és lesték az alkalmat a de előbb tűz 'alá vette 
néphadsereg jogos követelései alól nakokat. Nagyszámú 
való kibúvóra. fűlt, több mentőcsónak

Julius 30-án az angol hajó újabb 
bűntényt követett el. A Jangce- 
kiangon lefelé tartó „Kiangling" 
kínai utasszállitó hajót útirányának 

'.megváltoztatására kényszeritette 
•-.olyan formában, hogy ez védelmet 
nyújtson számára a kinai néphadse-

NANGKING. — (Agerpress.) Az 
„Uj Kína" hírügynökség jelenti:

Ismeretes, hogy folyó év április 
24~én az ,:,Ametyst“ angol hadiha
jót a felszabadító kinai néphadsereg 
elfogta, amiért kinai vizekre hatolt 
és bombázta a népi erők állásait. 
Azóta tárgyalások folytak a brit ha-

véres bűnöknek!*

A KOMMUNISTÁK VE
ZETÉSÉVEL EGYRE 
ERŐSÖDIK A FRANCIA 
NÉP BÉKEMOZGALMA

MOSZKVA (Agerpress) — A 
„Pravda" párisi tudósítója, Zsu- 

. kov tollából cikket közöl „A mar- 
shallizált Franciaországban" cím
mel.

A Marshall-terv csődje híven 
tüzet nyitott a tükröződik a franciaországi poli- 
mely elsüllyedt, tikai helyzetben, — állapítja meg 

a cikkíró. De Gaulte iránti minden 
rokonszenvük ellenére aZ Egyesült 

elszáguldott,’ Államok vezetőköreiben tudatában 
a mentőcsó- ' vannak,- hogy fasiszta államcsíny 

Franciaországban a francia nép 
erélyes elutasítására találna. E kö
rök ezért De Ga.ullet a háttérben 
tartják és Reynaudt helyezik elő
térbe. Ismeretes, hogy Reynaud 
sietteti Queuille-t a francia ipar

utas vizbe- 
elsüliyedt. 
tábornok, a 
parancsnoka

Jung Csüng Hszlen 
csingcsangi arcvonal 
kijelentette, hogy a kinai nép soha
sem fogja elfelejteni ezeket a tör
vénytelenségeket, melyek híven tűk- • tönkretételében és ezzel igyekszik
rözik az imperialisták képmutató- biztosítani Franciaország teljes 
sát. függőségét .az USA-tól.

„ „ EZ a politika a francia; nép szé-
Jr gyarnstlÍB nep@& useneíe les tömegeinek tiltakozását és fel

ig Vifátríiirtaeifíft TalálknBnhna háborodását váltja ki. EgésZ Fran-a VltaglJJUSag*  laiautosonos ciaországban erősödik a „béke és
Szovjetunió és a népi demokratikus szabadság harcosainak mozgal- 
országok szabad népeiben, melyek ®a“, mely soraiban tömöríti az 
megszüntették a faji megkülönböz- összes becsületes állampolgárokat 
tetést — írja I. Wolfson. 1 .

Algírban előadássorozatot tartat*  Való tekintet jiélkül.
tak az ifjúsági kongresszus népsze
rűsítésére. Ezzel egybekötve sport
ünnepélyeket és művészi előadáso
kat rendeztek a szükséges anyagi 
alap megteremtésére, az algíri ifjú
ság küldöttségének budapesti uta- , céljait, miután a dolgozók egysé- 
zása fedezésére.

I, Wolfson, a délafrikai szakszerve
zeti tanács végrehajtóbizottságának 
tagja, táviratot küldött a budapesti 
Világifjusági Találkozó előkészítő 
bizottságához, melyben rámutatott 
arra, hogy Délafrikában és a többi 
kapitalista országokban a fajüldözés 
veszélyezteti a békét. Az elnyomott 
népek szabadságharca bekapcsolódik 
a béke megvédéséért folytatott küz
delembe. Az összes leigázott népek 
őszinte szövetségesükre találtak a

vallásra vagy politikai felfogásra 
A Francia 

Kommunista Pártra hárul a veze
tőszerep a békéért, a francia nép 
szabadságáért folytatott harcban. 
Miután leleplezik a Marshall-terv 
és a támadó Atlanti-paktum igazi

gcs arcvonaláért harcolnak, a 
francia kommunisták maguk köré

Aggodalom Nyugatn.émetországban.. tömörítik a francia DéP többségét.

AZ ARLUS KÜLDÖTT
SÉGE MOSZKVÁBAN

ai miatt
- BERLIN. — (Agerpress.) Az ADN látták az időt arra, hogy engedélyt ■ 

hírügynökség jelenti MajnarFrank- kérjenek bombavetők és hadihajók 
furtból, hogy az amerikai vezérkari építésére a békeszerződés előírásai 
tisztek, akik mult héten érkeztek ellenére.
Nyugat-Németországba, augusztus . __ _ _ _ _______

, 1-én hosszú értekezletet tartottak gatnémétországi politikai körök ag-"' érkezett Moszkvába, megtekintet- 
Luxemburg és Olaszország katonai 
küldötteivel. Az Atianti-paktum ke
retében a szóbanforgó két állam 
haderőire háruló feladatokat vitat
ták meg.

Jólértesült körök szerint az olasz 
vezérkari küldöttek elérkezettnek

- ■ ! ■ ‘
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Az ADN ügynökség szerint 'nyu- VOKS Társaság - meghívására

MOSZKVA (Agerpress) — 
ARLUS küldöttsége mely

godalommal figyelik az amerikai te a . földalatti vasutat, a Lenin- 
vezérkari tisztek tárgyalásait, mert mauzóleumot és sétahajózást tett 
nyilvánvalónak tekintik, hogy Nyu- á Moszkva-csatornán. 
gat-Németországot akarják felhasz
nálni az Atlanti-paktumban követett 
célok megvalósítására. ■

A katonai kőltekexéa megakadályosaa
Nyugatéuvőpa gazdasági talpraálfását

NEW YORK (Agerpress) — A 
„Daily Compass" washingtoni 
tudósítója szerint a Truman el
nök által javasolt katonai se
gélynyújtási program meg fogja 
akadályozni Nyugat-Európa gaz
dasági talpraállását. A nyugat-

európai országok Jelenleg többet 
költenek fegyverkezésre, mint 
iparuk helyreállítására.

O’Donnéll, a „New York Daily 
News" cimű lap washingtoni tu
dósítója írja, hogy az amerikai 
külügyminisztérium külföldön

A román 
kulturélet vezetői látogatást tet
tek a Timirjazev mezőgazdasági 
akadémián és, különös figyelmet 
fordítottak az előrehaladott ini- 
csnrini tudomány megvalósítá
sainak, valamit a Szovjetunió 
mezőgazdasági főiskoláin alkal
mazott előadási módszereknek.

A küldöttség tagjai resztvettek 
Petőfi Sándor halálának száza
dik évfordulóján rendezett em
lékünnepélyen, majd felkeresték 
a „Literaturnaja Gazeta" cimű 
lap szerkesztőségét, meglátogat
tak több múzeumot és színházat.

Fontos intézkedések

A Szovjetunióban, Romániá
ban, Csehszlovákiában, Bulgá
riában élő emigráns jugoszláv 
forradalmárok „A Szocialista 
Jugoszláviáért", „A nemzetkö
ziség zászlaja alatt", a „Nova 
Borba", és az ,,Előre" című lap
jaik utján felhívást intéztek Ju
goszlávia összes dolgozóihoz és 
a világ demokratikus közvéle
ményéhez, hogy emeljék fel 
szavukat a fasiszta kínzások és 
kivégzések ellen, amelyeknek 
Jugoszlávia munkásosztályának 
és dolgozó tömegeinek legjobb 
harcosait alávetik.

A felhívás leszögezi, hogy a 
népellenes árulással szemben 
mindjobban növekvő ellenállás 
letörésére Tito-Rankovics, a 
jugoszláv nép véreskezü hóhé
rai börtönbe és különleges kon
centrációs táborokba vetik a 
jugoszláv hazafiak százait és 
ezreit és a legjobbakat közülük 
az inkvizíció minden hóhérát 
megszégyenítő bestiális módsze
rekkel kínozzák.

Néhány hónap óta olyan vad 
terror dühöng Jugoszláviában, 
amely csak Franco Spanyolor
szágához és a monarcho-fasiszta 
Görögországhoz hasonlíthat ó. A 
terror elsősorban a munkásosz
tály ellen, legjobb, legharcosabb 
része ellen: Jugoszlávia kom
munistái ellen irányul.

Glavnyacsa, az egykori királyi 
börtön képtelen már Rankovics 
hóhérainak állandóan növekvő' 
számú áldozatait befogadni. 
Azonban ez sem bizonyult ele
gendőnek. Tito klikkje úgy pró
bál kiutat keresni a helyzetből, 
hogy az ország különböző ré
szeiben koncentrációs táborokat 
létesítenek, ahol ugyanolyan 
terror uralkodik, mint Glavnya- 
csában. Az ilyen táborok közül1 
a legszörnyübb helyzet Zabelá- 
ban van. Amint a táborból meg
szökött jugoszláv kommunisták: 
Glumetz Vladimír hadnagy és 
Rada Pesüt, a Párt Sont város
beli szervezetének titkára, el
beszéli, a rendszer itt semmi
ben sem különbözik a náci kon
centrációs táborokétól.

A kínzások után, az áldozato
kat levetkőztetve, bedobják a 
pincében lévő betonpadlózatu 
cellába, amelyben a viz térdig 
ér. Itt hagyják őket néhány hé
tig és csak ritka eset, hogy az 
áldozatok életben maradnak. A 
kosztoláci lágerben, ahol az 
emberek a föld alatt, rendkívül 
nehéz körülmények között dol
goznak, azzal próbálják a fog
lyokat megfélemlíteni, hogy a 
hóhérok a foglyok szemeláttára 
lőnek agyon naponta egyet- 
egyet közülük.

Á Jugoszláviából érkező nagy
számú levél állandóan uj ki
végzési módszerekről számol be. 
Olyan bestiális módszerekkel 
teszik el láb alól a becsületes

♦ Megjelent a „Tartós békéért, 
népi demokráciáért" 15. (42) 1949.
augusztus 1-i számiban.

hazafiakat, hogy hallatára, meg
fagy az emberben a vér. Valla
tás után az áldozatokat véres 
lepedőkben szállítják el és ^töb
bet közülük bestiális módon 
megcsonkítanak. Május 11-ről 
12-re virradó éjszaka Noviszád 
városának lakói borzalmas eset
nek voltak tanúi: egy szemét
szállító kocsin szállították a po
litikai bebörtönzöltek megcson
kított hulláit. „Glavnyácsában" 
és más börtönökben a foglyokat 
éheztetik, kínozzák és nagy, vil-> 
lamos lámpákkal'vakítják több 
hónapon keresztül, láncokban 
és nedves betoncellákban tart
ják őket. így kínozták meg Sre- 
ten Zsujovics elvtársat, a JKB 
KB Politikai Irodájának tagját, 
Andrij Hebrang elvtársat, a 
JKP KB tagját, Moma Zsurics 
ezredest és a felszabadító har
cok több más hősét. Zsujovicsot 
olyan cellában tartják, amely
be nem hatol be napvilág és 
mozogni sem tud. Ilyen „meg
dolgozás" után Ítélik lassú és 
kínzó halálra az ártatlan embe
reket, akik napi 12 deka ke
nyérrel és egy liter, levesnek 
nevezett lőrével tartják fenn 
magukat. Ennek a rendszernek 
a következtében a politikai fog
lyok 40 százaléka tuberkulótikus 
beteg. ' _ ..

A glavnyacsai bebörtönzöttek 
azt írják, hogy annyira el van
nak csigázva, hogy a ritkán en
gedélyezett 15 perces séták alatt 
is csak a börtön falához támasz
kodva, tudnak járni. Sok bebör- 
tönzöttnek annyi ereje sincs, 
hogy kijöjjön a cellából és igy 
még ezeket a ritka sétákat sincs 
alkalmuk kihasználni. A bebör
tönzöttek és a körözés alatt lévő 
hazafiak családjait minden meg
élhetési lehetőségtől megfosztot
ták és éhenhalásra ítélték őket.

Mindezek a tények bizonyít" 
jak, hogy Tito-Rankovics' vé
rengző klikkje azt az aljas célt 
tűzte ki maga elé, hogy az ősz- 
szes becsületes embereket kiirt" 
sa, akik elitélik hazaáruló nép
ellenes politikájukat és harcol
nak. ellene.

A jugoszláv emigráns forra
dalmárok felhívják a világ de" 
mokrata közvéleményét, emelje 
fel tiltakozó szavát Jugoszlávia 
munkásosztálya és dolgozó töme
gei legjobb harcosainak fasiszta 
kínzása és kiirtása ellen, akik 
hősiesen harcolnak az imperia.' 
lista-ügynök Tito—Rankovics"
kbkk ellen. Ez a klikk Jugoszlá
viát gyarmatosította és a véreng. 
ző hóhérok szégyenteljes hirne" . 
vére tett szert-

A jugoszláv hazafiak ezt 
kiáltják:

„Állítsák meg a hóhér Tito és 
Rankovics véres bárdját!"

,.Az összes demokrata erők 
kezdjék el a harco‘ a Jugoszlá
viában lévő népellenes terrorista 
rendszer ellen!"

„Nyújtsanak segítséget Jugo
szlávia hős népének!"

■ f

a forgalmi adóról
Mikor nem kell forgalmi adót fizetni a termelőknek 

és milyen adót Jisetnek a fogászok ?
BUKAREST. — A pénzügyminisztérium államjövedelmi ügyosztálya körlevelet intézett a megyei 

ideiglenes bizottságok pénzügyi ügyosztályaihoz és ebben fontos utasításokat adott a forgalmi adó- 
törvény alkalmazására vonatkozóan.

A körlevél értelmében a m~zögazdasági cs háziipari termékek után, amelyeket a termelők 
közvetlenül a kereskedőknek vagy iparosoknak adnak el, a forgalmi adót a vásárló köteles leróni, 
mégpedig nem a vásárlási, hanem az eladási ár után.

A földműveseknek, akik r.cm rendelkeznek a mezőgazdasági termékek beraktározásához szük- 
BégC". felszerelésekkel, hűiőházakkal stb. a túró, vaj, fiistölthús, íz, aszaltszilva, méz és viasztermé
keik után, amennyiben termékeiket, közvetlenül a fogyasztónak adják el — nem kell forgalmi adót 
fizetniük.

A hűsítőital-árusok, akik szénsav é.d viz keverékéből maguk állítják elő a szódavizet, 15 na
ponként kell leróják a 30 százalékos forgalmi adót. Ugyanez vonatkozik a többi hűsítő-italok áru
sítására is.
- A fogászok, akik magul: készítik fogászati cikkeiket, koronákat, müfogakat, stb. a törvény 

rendelkezéseinek értelmében l:ell leróják forgalmi adójukat. Az aranykoronáknál és arany fogsor
nál 62 százalék a forgalmi adó IJn azonban a nyersanyag vásárlásánál már lerótták a forgalmi 
adót, akkor az elkészült fogsor vagy korona után csak 42 százalék adót kell fizetni.

’ Számos fogás/ nem maga készíti el a koronákat én müfogakat, hanem azokat fogászati labo
ratóriumban készítteti cl. Ebben nz esetben a forgalmi adót a fogászati laboratóriumnak kell aZ 
ideiglenes bizottság pénzügyi osztályánál lefizetnie.

Fogkezclcs után viszont egyáltalán nem kell forgalmi adót fizetni, mindö3.sx a kezelési költ' 
ségcli esnek 2 százaiéiba bélycgillctélc M.

Az Egyesült Nemzetek Ser vezet» titkárságának 
legújabb jelentése szerint

a kapitalista crszágoRban csökkent 
az ipari és mazögazdasági termelés

NEWYORK - Az Egyesült 
Nemzetek Szervezetének társa
dalmi bizottsága legutóbbi ülé
sén a szakszervezetek jogainak 
kérdésével foglalkozott Arutju- 
nlan szovjot kiküldött javaslatot 
terjesztett a tanács elő. melyben 
indítványozta, hogy a tanács 
ajánljon sürgősen törvényes in. 
tézkedéseket az Egyesült Nemző
tök valamennyi tagjának a szak, 
szervezetek jogai és szabad te
vékenységének biztosítására. Ja
vasolta továbbá, hogy n gazda 
sági tanács létesítsen a Hajat kö
reiében bizottságot a szakszorve. 
zeli jogok védelmére.

Az Egyesült Nemzetek Szerve
zetnek titkársága legújabb köz
zétett jelentése szerint az címűit 
esztendőben nz Ipari és mezőgaz. 
duági termőié*  növekedése meg-

lassult, a világ összes országaL 
bán, kivéve a Szovjetuniót és a 
népi demokráciákat. Ez év elején 
pedig az ipari és mezőgazdasági 
termelés erős hanyatlása jelle
mezte valamennyi kapitalista or
szágban, ahol a mnnknnélkiiliség, 
mind az iparban, mind a mező
gazdaságban, rohamosan emelke
dett. A jelentés a továbbiakban 
rámutat arra, hogy a mozőgaz- 
dasági termelés a kapitalista or. 
szágoklmn még a háború előtti 
színvonalat Horn érte el. Ezzel 
szemben a Szovjetunió és a népi 
demokráciák mezőgazdasági és 
ipari termelése egyenes vonalban 
fejlődik és n Szovjetunió ö-'>szf ér
méiévé az év első évnegyedében 
felülmúlta az ötéves tervben elő
irányzott mennyiségeket.



Az mintakolhoz élete
A közös vagyon állandó gyarapodása 

és a kolhoztagok fokozódó jövedelme biztosítja 
a kolhozdolgozók életszínvonalának emelkedését

Bakarov gránitfaragó 

boldog élete

A Voronyezs-környéki „Iljics" 
kolhoz a múltkoriban ünnepelte 
20-ik évfordulóját. A húsz év alatt 
a kolhoz tagjai óriási sikereket ér
tek el gazdaságuk fejlesztésében. 
Három éven át első dijat nyertek 
termékeikkel a Szovjetunió köz
ponti 
amiért 
det A 
nőkkel 
tén magas kitüntetést kapott.

De meg is érdemelték. A föld
művelésen kivitt elsőrendű állatte- 
nyészetük, kertészetük és termék
feldolgozó üzemük van. A kolhoz
gazdaság keretében vaj-, túró- és

sikerül a kolhoz tagjainak a' közös földei
beni kötelezettségeinek tehet ideje
korán és maradéktalanul eleget, ha
nem állandóan növelheti alapsza- 
bályszerü készpénztartalékát is, sőt 
termékeinek tetemes részét kolhoz
piacokon és szövetkezetek utján kü
lön is értékesítheti. Az első öt év- ; 
ben az évi jövedelem alig haladta j 
meg a 275 ezer rubelt, a háború- . 
előtti években már egy millióra | 
nőtt, ma pedig már meghaladja , 
a kétmilliót is. A földművelés, ; 
állattenyésztés és egyéb termelő
ágaik folyamatos fejlesztése és 
összhangbahozása folytán a kol- ' 
hoz jövedelme egész évben arányos. 
Például az 1947—1948. mezőgazda
sági évben a jövedelem 40 százaléka 
az első félévben folyt be. így a kol
hoz nemcsak hogy soha sincs pénz
zavarban, hanem a napi kiadások 
fedezésén kívül állandóan előlegeket 
is adhat. Ez minden tagot a közös 
munka elmélyítésére serkent, ami 
természetszerűen a kolhoz nagyará- 
nj-u fejlődéséhez vezet.

mezőgazdasági kiállításán, 
megkapták a y,Lenín“-ren-, 
kolhoz számos tagja, az el- 
az élükön, több ízben szin-

hentesúrugyár, malom, gépjavító-, 
lakatos-, asztalos-, stb. műhely mű
ködik. Munkájában hathatósan tá
mogatja a dobrinsezki mezőgazda- 
sági gép- és traktor állomás, amely 
elvégzi a szántás, vetés és betakarí
tás nagy részét, s ezen túlmenően 
közreműködik a kolhoz szervezeti és 
gazdasági megszilárdításában, vala
mint sokoldalú tevékenységének 
megszilárdításában. Jelentékeny se
gítséget nyújt a gépállomás a vál
tógazdálkodás meghonosításában is.

Kitartó munkával és az évek 
hosszú során szerzett tapasztala
tukkal

nyésztés jelentékeny fejlesztésére, s 
ennek derekasan eleget is tettek.

Délután öt óra. Gongütés jelzi 
a munkanap végét. A hatalmas 
építőállványokon elcsendesül az 
élet: megállnak az emelőcsigák, 
a szállítógépek. Arszentij Baka
rov, a gránitburkoló brigád ve
zetője az utolsó gránitlapokat 
erősíti a kapu fölé. Biztos, nyu
godt mozdulatokkal dolgozik, si
etség nélkül. Mikor elkészül, le
veszi a szemüvegét, a könyökvé-

AZ ÉSZSZERŰ KÖZÖS 
GAZDÁLKODÁS

jólétet és magas kulturszinvonalat 
biztosit a kolhozdolgozóknak_ Minden 
kolhoztag összjövedelmének 00 szá
zalékát a közös munka javadalma
zása teszi ki. Természetbeni járan
dóságaik évről-évre nőnek, s mun
kájukat pénzben is fizetik. Az el
látáshoz szükséges termékeken kí
vül a háború előtti években 3—3.50 
rubelt kapott egy-egy koihoztag 
naponta, ma azonban már 7—8 ru
bel a napidija. Egy-egy kolhozcsa
lád évi átlag jövedelme 6—7 ezer 
rubel.

Az „Iljics"-kolhoz fejlődésének 
tulajdonképpeni kulcsa a tervszerű 
gazdálkodás. Ez a közeljövőben még 
nagyobb arányokat ölt. A központi 
építészeti hivatal az ötéves terv 
befejezéséig 25 gazdasági épület, 10 
kulturház és 160 lakóház építését 
irányozta elő. A kolhoz segítségével 
minden család 2—3 szobás és mel
lékhelyiséges saját házat épít magá
nak. Az egész falu képe megváltó- . 
zik. a gránitfaragók

Ugyancsak az ötéves terv végére ba tartozott. De

dőjét és a kezével puhán végig
simít a halványrózsaszín csillo. 
gó gránitlapon. így ellenőrzi a 
csiszolás minőségét. Aztán az 
állványokhoz megy, s a gazda 
bíráló, de meleg tekintetével né
zi meg, jól teljesitette-e brigád
ja a napi feladatot...

— Jól bizony! - s ezt nem ő 
maga állapítja csak meg, hanem 
Majorov építőmester is.

Túlteljesítettük
a napi munkát! Túlteljesítettük!
— visszhangozza magában Baka
rov hazafelé menet a széles Gor- 
kij-utcán. Madarat lehetne vele 
fogatni! S ahogy jobbra meg 
balra tekintget, egyre több büsz- kiváló 
keség tölti el; ennél a háznál is, 
meg annál is. no meg amott an
nál is dolgozott az építkezésnél 
—. úgy érzi, minden építkezésből 
kivette a részét, minden szép ház 
az ő dicsérete is egyben! S eb
ben van is valami igazság: mert 
száznál is több azoknak a meste
reknek a száma, 
ták a kőfaragás

a gránitfaragók

akik tőle tanul- 
müvészetét.

Huszonöt évvel ezelőtt még fa
lusi legényke volt Bakarov. Az 
építkezésnél kezdett el dolgozni, 
s hamarosan észrevették, hogy a 
kőfaragáshoz lenne kedve. • Egy 

mesterhez osztották be
tanulónak, s ettől kezdve Baka
rov tanult, tanult, tanult... . Az 
öregebbek nem sajnálták tőle a 
saját tapasztalataikat, a mérnö. 
kök szíves-örömest segítettek a 
mindig vidám, fürge legényké
nek. Esténként a munkásifjuság 
iskolájában 
az általános 
hétosztályos

Ebben a» időben
__  van már munkafolyamat, amit 

nem azért volt az ember helyett ne gépek végez-

tanult, s elvégezte 
ismereteket nyújtó 
középiskolát.

ötödik osztályá-

jelentékenyen megnövekedik a föld- ám szovjet ember, hogy megelé- nőnek!
müvelés hozama is. A gabonatermés gCdjék ezzel 
20 százalékkal lesz nagyobb,-mint a ■

az eredménnyel! Vidáman kopognak Bakarov

kétszer, a. takarmánynemüeké pe
dig hatszor akkora.

Az „Iljics“-kolhoz tagjai kötelez
ték magukat arra, hogy a Kommu
nista (b) Pártnak és a kormánynak 
a természetátalakitására irányuló 
terve keretében 1955-ig a kolhoz 
egész gazdaságában meghonosítják 
a Dokucsájev—-Kosztacsev—Wílliams 
módszert, s ezzel még nagyobb 
arányban növelik a termelést,'így 
meg tudr/ik birkózni a szárazsággal 
és folyton szaporíthatják közös va- 

, , ... — - • -—1 párhuzamosan
szamara. Az „Iljtarí-kolhoz tagjai emelhetik kultrális és anyagi szin- 
kötelezettséget vállaltak az állatié- • vonalukat.

-- wa már a hetedik osztályba tar., léptei a lépcsőházban, s még yir
taik . éppoly lelkesen tadtj» a

tanították

forró len
szárnyára

minél belterjesebben megművelni, 
a munka termelékenységét állan
dóan fokozni, a közös és az egyéni 

. jövedelmet folyton növelni, s igy 
az egész közösség anyagi és kultu
rális színvonalát emelni.

Húsz év alatt a főbb termékek 
hektáronkinti hozama a kezdetinek 
tíz-húszszorosára növekedett. Nagy 
arányban fokozódott a munka ter
melékenysége is. A kolhoz egy-egy 
tagja eleinte 1000—2000 kiló gabo
nát, 453 kiló burgonyát, 600 kiló 
főzelékfélét és 840 kiló szénát ter
melt A háború előtti években ez az 
átlag gabonánál 4000—6000 kilóra, 
burgonyánál 1700 kilóra, főzelékfé
lénél 1000 kilóra, szénánál pedig 
1690 kilóra emelkedett. Hasonló 
arányban nőtt a hús-, zsiradék- és 
gyapjutermelés is. Ezenkívül az 
alapszabályok értelmében a tagok
nak saját teheneik, juhalk, sertéseik 
és egyéb állataik vannak.

A főbb, mezőgazdasági termékek 
hozamának növekedése folytán a 
kolhoz nemcsak az állammal szem-

Az osztatlan pénzalap növekedése
másik bizonyítéka a kolhoz fejlő- fejlesztési hároméves terve uj táv- 
désfciek. Ez a pénzalap 1931-ben latokat nyitott a kolhozgazdálkodók gyónókat, țs ezzel 
mindössze 32 ezer rubelt tett ki, 
1940-ben már egymilliót, 1947-ben 
pedig két és félmilliót. Ennek az 
alapnak a táplálására a kolhoz 
évente 320.400 rubelt tartalélkol.
Ebből fedezik a beruházások költ
ségeit: uj gépek és jármüvek beszer
zését, javítási munkákat és építkezé
seket. A fennmaradó összeget min
den év végén a tartalékhoz csatol
ják.

Húsz év alatt nyolc szarvasmar- 
hatenyésztő mintatelepet, négy ter
ményraktárt, egy igazgatósági épü
letet, húsznál több lakóházat, klu
bot, bölcsődét, fürdőt, villanytele
pet, vízvezetéki hálózatot, vaj és kolhozmódra fogadták a tavaszt: 
turogyárat, mümahnot, gépjavító-, ■ - - 
lakatos-, asztalos-, stb. gyárat épí
tettek; öt teherautót, 13 motort, egy 
gabonaszelektort. 150 különböző me
zőgazdasági kisgépet, egy eszterga
padot, egy óriási tejszeparátort, ma
lom- és téglagyári berendezést, stb-t 
szereztek be.

1937-ben bevezették a mezőgaz
daságba a Dokucsájev—Willíams- 
mó ászért. Ez

NAGY LENDÜLETET ADOTT 
A KOLHOZ FEJLŐDÉSÉNEK.

De nemcsak a tulajdonképpeni 
földművelés szaporítja a kolhoz gaz
daságát. hanem az állattenyész
tés is. Ez az összejövedelem 70—75 
százalékát teszi ki,

A Kommunista (b) Párt és a 
szovjet kormány állattenyésztés-

VILÁGOSSÁG

fiatalokat, ahogy őt 
évekkel ezelőtt.

A szocialista munka 
dülete valósággal
kapta, s égy napon azzal a gon
dolattal állt elő. hogy brigádot 
alakít. És ma? Brigádjának min
den tagja sztahanovista! Szép és 
jó élete van a sztahanovistának, 
nem csak azért, mert a végzett 
munka arányában fizetik, ha
nem azért is, mert a munka nap. 
ról-napra könnyebb lesz. Alig

dámabb az arca- . ahogy,. otthon 
leteszi az asztalra a fizetését. 
1800—2500 rubel a havi kereseté, 
s ebből a pénzből mindenre te
lik: szép lakásra, nyaralásra, 
épúgy, mint könyvekre, színház
ra, szórakozásra!

Zsenja és Tolja is otthon van
nak már, s úgy rohannak apjuk 
elé, mint két vidám kutyus. 
Mindkettőnek van valami ujsá- 
golnivalója:

ZSENJA KITŰNŐ

a kolhozokban 
az anyákról és a gyermekekről

A FÉRFIAK ÉS NŐK i százai, a Lenin-kolhoz 
'■ '———• tagjai, dolgoznak a

földeken, s azért küzdenek, hogy valamennyi mező
gazdasági terményben magas terméseredményt 
érjenek él.

A mezei, munka megindulásával a kolhozok 
kisdedóvóiban is felpezsdült az élet, O(t szintén 

j - ...r kimeszelték a
falaikat és a verandát, beszórták homokkal az uta
kat, játszóhomokot hoztak, új függönyöket akasz
tottak az ablakokra. Az ablakok alatt lévő virág
ágyakba virágokat ültettek, a pázsitok kizöldültek. 
Az asztalokon erdei virágokból nagy csokrok. A' 
gazdaságokból kannákban friss tejet hoznak a 
kicsinyek számára.

... Szasa korán ébred cs még álomittasan úgy 
csiripel, mint egy veréb. Anyja. Anna, a kicsinyt 
elviszi a kisdedóvóba és olt átadja őt a dajka 
kezeibe. Szasa megreggelizik 
aztán játszik a téren, pihen a tiszta, hófehérágy- 
nemüs kis ágyban és csak este kezd szipogni, ami
kor visszajön érte anyja. Nem. szívesen hagyja el 
a vidám kis házat, ahol minden olyan jő, vidám, 
fényes. Anna> Taraszova naay megbecsüléssel nyi
latkozik a kisdedóvókról. Hisz őmaga is ezekben 
nevelkedett. Most pedig, hogy a kertész-brigádban 
dolgozik, a kicsinyét hozza cl ide.

A KERÍTÉS MÖGÖTT | zúgnak a fűzfák. Aura 
-----------------------------------  visszamegy a kertész
brigád állomáshelyére. A brigádban évenként a 
tavaSzi-nyári időszakra különleges vándor kisded
óvókat létesítenek. Ezeket > speciálisan a szopós

a közös asztalnál,

csecsemők részére szervezték. A mezei állomás
helyen a kicsinyek számára kiutaltak és berendez
ték-a legjobb szobát. Felállították 
kályhái és kényelmes teret a „csúszkálok" 
mára.

Marija Alekszejeva rajparancsnok a mezőre 
indul, karján ott tartva 10 hónapos fiát, és ott 
leadja őt a kisdedóvóba. Az orvos által meghatá
rozott időben táplálja a kicsinyt, az ebédszünet
ben játszik vele. A hosszú nyári napon a kőlhóz- 
nők nyugodtan dolgoznak. Kicsinyeik, mindjárt 
ott mellettük, megbízható és gondos felügyelet 
alatt vannak.

A brigád eredménymutató tábláján a rajpa
rancsnok neve után 120-as szám áll. Praszkovja 
Jcrmolenko szomszéd rajával versenyezve, Alek
szejeva raja szilárdan tartja az elsőbbséget. Rajá
nak legjobb sztahanovista női, Jekaterina Kova- 
lenko, Ljubov Zotoav, Anna Komarova. Xénia Zai- 
klna és mások — szintén szoptatós anyák. Gyer
mekeik az egész idényt a mezei kisdédóvódában 
töltik el.

Az idősebb gyerekeket az anyák az állomás
helyen hagyják, azokban r. kisdc.dóvódákban. ahova 
Anna Taraszova viszi fiát.

A LENINRŐL ' elnevezett kolhoz gyermekin- 
té~niéniieibcn a mezei mun

kák csúcspontjának idején, körülbelül száz minden
féle korú gyermek, van felügyelet, alatt. Ugyan
ilyen szövetkezetben, mint a ,,Rlcbcrrob" és a 
..Prolctárszkája pobjeda", a gyermekintézmények
ben egyenként Sőt)—1/00 gyermeket tartanak. , _ _

dolgozatot’ irt az iskolában, Tol
jál megdicsérte a tanítónő, S 
Bakarov, a komoly családapa 
sem marad el a dicsekvésben, 
elmondja, hogyan teljesítette túl 
a brigádja a normát...

Az ablakon beragyog a nap
fény, s mintha még a bútorok is 
mosolyognának! Az utolsó szö- 

az ágyakat, gig majdnem minden - új ebben 
sad- a lakásban, nemrég költöztek a 

Bakarovék id<', az építőmunká
sok külön városkájába.

Marja Pavlovna, Bakarov fele
sége vacsorához terít, s a család 
nem kis 
hoz. Nem 
nyaralás 
meg ma

Tavaly 
nyéki

izgalommal ül asztal
csoda, fontos kérdést, a 
problémáját beszélik 

este.
az egyik Moszkva kör.

üdülöházban töltötték n 
szabadság idejét, most azonban, 
ezen a vidám estén úgy dönte
nek. hogy idén nyáron a Fekete
tenger mellé megy nyaralni a 
család, az egyik szanatóriumba.

Bakarov gránitfaragó és a fe
lesége moziba mennek vacsora 
után. A két gyerek lefekszik, de 
elalván előtt még sokáig tart a 
torvezgotés, végé-hossza nincs. 
Hiába, meg kell beszélni a féke, 
tetengeri nyaralás részleteit.

T. SZOKOLOVA• t

'Y
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multban kiszipolyozták,A .
ma igazságos adót fizetnek a dolgozók

létesít a szatmármegyei 
ideiglenes bizottság

MÉRA. — (Kiküldött munkatár
sunktól.) A kizsákmányolok álla- 

. mában az adóterhek súlya alatt 
nyögtek a falvak szegény- és közép
földművesei. Sok esetben megtör
tént, hogy három-négyszer annyi 
földdel rendelkező zsirosparaszt ke
vesebb adót fizetett, mint a szegé
nyebb. Vegyünk egy pár esetet a 
sok közűt

Szabó János szegényparaszt árpát 
aratott a mérai határban. Mindösz- 
sze háromnegyed hold földje van és 
két bivalya. Alig élt egyik napról 
a másikra. Résziben művelte a föld
jét a falu kulákjainak, mégis 2180 
lej adója volt a mult évben. Most 
adómentességet élvez. Hatházi Ist-

ván két-három hold földecskéje és 
két bivalya után 4600 lejt fizetett 
Balázs István szegényföldmüves pa
naszolta el, hogy 3100 lej adóját 
nem tudta kifizetni rendes “időben, 
utána minden hónapban rászámítot
tak 15 százalék büntetést, s még egy 
nagy összeg kezelési dijat. Amire, 
pénzt szerzett és ki tudta fizetni az 
adót, kétszer .akkora lett a bünte
tés, mint az eredeti összeg. Újra 
nem tudott fizetni. Lefoglalták és 
elvitték minden ruháját, csizmáját, 
az ágyneműjét, még az ablakot is 
levették. így akarták kényszeríteni, 
hogy minél hamarabb fizesse ki az 
adóját

hold 
volt.

Nymstált a kosépparasstot is
Horvát János domi, ló hold föld 

és négy bivaly után 12.000 lej adót 
fizetett. Antal Györgynek 8 
földje, 3 bivalya és egy lova
Az egyik kolozsvári kórháznak és

> aggmenháznak hordta a tejet. 86.000 
lej kereskedelmi adót sóztak a nya
kába, holott ekkora összeget három 
évig sem tudott összekaparni. KÖ- 
mös János bala szintén a menház- 
nak és a Dermatának hordta a te
jét egy lóval. 90.000 lej adót kellett 
fizessen. Kömös szegényember volt. 
Éladta egyik lovát, hogy adót tud
jon fizetni. Több mérai középpa
rasztot sújtottak ilyen súlyos adó
összeggel. Muszka Ferencnek 120 
ezer lejt kellett volna fizetnie azért, 
hogy tejet hordott, mint fuvaros.

A középparasztók közül mindenik

Nagy segítség
Ennek a kizsákmányoló, népzsa- 

röló tevékenységnek a Román 
Munkáspárt vezetésével véget ve
tett a dolgozók kormánya. A mun
kásosztály vezette népi demokrá
ciánk . nemcsak kéri a dolgozó pa
rasztságtól, . hogy tanuljon, dolgoz
zék, minél többet termeljen, hanem

80.000 lejnél többet kellett volna fi
zessen. Mikor megfellebbezték az, 
adót, a mérai jegyző, Gavrilescu 
Octávian, 80.000 lejért irta meg kö
zös kérvényüket. Azt mondta, hogy 
kell bélyegilletékre a pénz. Varga 
András józsi 10 ezer lej adót befi- 
zetett, de nem kapott rá nyugtát 
soha. Sorolhatnánk a végtelenségig 
az ilyen eseteket, mert Gavrilescu 
népnyuzó jegyző sok százezer lejt 
sajtolt ki a dolgozó népből, mely 
összeget hasonszőrű népnyuzó cin
kosaival: Muszka György volt mé
rai bíróval, Lőrincz János csenni volt 
pénztárossal, s egy néhány falusi 
kulák társaságában elrészegeskedte. 
Itták, lumpoltak. Lopták a falut 
utón, útfélen. A pénzt szórták, a 
falu dolgozói nyomorogtak.

földadótöivényt, amely megkönnyíti 
a szegény- és középparasztok meg
élhetését

AZ ADÓ A DOLGOZÓ 
NÉPÉ

Az egy-két holdas szegényparasz
tok nem fizetnek többé földadót 
De a középparaszt Varga Andrások 
párnáját, csizmáját se viszi el többé 
a végrehajtó. A falu dolgozói nem 
félnek már a pénzügyi közegektől, 
mert tudják, hogy az nem nyúzza a 
szegényembert, hanem támogatja a 
dolgozókat. Nincsenek többé része
ges jegyzők, és nagyhasu bírók, 
akik kíméletlenül kiszipolyozták a 
multban a népet és viselhetetlen 
adóterheket róttak a nyakába. Ma 
már a dolgozó nép fiai vezetik a 
falut.

Ma az adót, amit fizetünk, nem
zeti függetlenségünk megvédésére, 
a dolgozók támogatására, a béke és 
a demokratikus államrend biztosí
tására, a nép ellenségeinek meg
semmisítésére használjuk fel. Ezen
kívül uj ipartelepeket, állami gaz
daságokat, gépeket iskolákat, sza
natóriumokat és a dolgozók részére 
nyaralókat 
Az adót a 
nalának az

létesítünk és építünk, 
dolgozó nép életszinvo- 
emelésére fordítjuk.

NAGY B. ISTVÁN

SZATMÁR. — (Kiküldött mun- Bomlțuti áltatni kórház kitataro- 
katársuríkiól.) — A megyei ide
iglenes bizottság egészségügyi osz
tálya júliusi munkaprogramjában 
a következő megvalósításokat vé
gezte:

A megye orvosai a TBC-ellenes 
egészségügyi hadjárat során min
den újszülöttet védőoltásban ré
szesítettek. Ezenfelül a megye la
kosai közül még ezret részesítet
tek TBC elleni védőoltásban.

Hosszufalun, Remetemezőn, Tar- 
tolcon, Hagymásláposon, Oláhgyü- 
riisön a gyermekek számára dié- 
tikus tejkonyhát állítottak feL

Erdődön és Remetemezőn meg
nyitották a községi szülőotthont.

Az ideiglenes megyei bizottság 
kezdeményezésére az egéskségügyi 
osztály megindította a misztótfa- 
lusi mintaorvosi rendelő épitkezé- 
sét. A teljesen korszerű orvosi 
rendelő építkezése és felszerelése 
rövid időn belül befejeződik.

Az avasfelsőfalusi, újvárosi, er- 
dedi és halmi orvosi rendelők épü
leteit korszerűsítik és kijavítják, 
megfelelő felszereléssel látják d

Az egészségügyi célú építkezések 
között kell megemlíteni a nagy
bányai állami kórház uj szárny-*  
épületének munkálatait, a nagy-

MEZŐGAZDASÁGI TANÁCSADÓ

támogatás volt a szegény- és közép
parasztok adóhátralékának csökken
tése, vagy teljes eltörlése. Méra 2000 
lakosú község dolgozói egymillió 
131.555 lej adótörlésben részesültek. 

Számtalan azoknak a községeknek 
a száma, ahol demokratikus kormá- 

. , nyunk eltörölte a mult rendszer ál
minden támogatást megad, hogy a ’tal a dolgozóikra rótt adótartozást. 
Román Munkáspárt által kijelölt Ezt követőiig 
utón haladhasson előre. Ilyen óriási Nemzetgyűlés megszavazta az

rövidesen a Nagy
uj

FELVINORÖL JELENTIK
Alig múlott egy hónapja an

nak, hogy átszervezték a felvinei 
szövetkezet vezetőségét. Az új 
vezetőség beiktatása óta értékes 
munkát fejt ki. Az eddig üresen 
tátongó szövetkezeti üzlet polcait 
az új vezetőség már megtöltötte 
áruval Szőcs Lajos elnök, Stáb. 
Jenő és Uémet János, valamint a 
vezetőség többi tagjai fáradságot 
nem ismerve munkálkodjak a 
szövetkezőt érdekében, hogjț mi
nél fokozottabban biztosítani tud
ják a tagok ellátását.

*
Az aratás javában, folyik, a 

cséplésre minden előkészületet 
megtettek a dolgozó földművesek. 
Az. Állami . Gabonakereskeddmi 
Vállalat a COMCEREAL is meg
tette a szükséges előkészületeket.

Kitatarozta és fertőtlenítette

zását és az erdődi állami kórház 
építkezésének befejezését. Hason
lóan nagymértékben megkönnyíti a 
megye dolgozó népének egészség
védelmét és az orvosi munkát a 
szatmári egészségügyi labóratóri- 
um felszerelésének kiegészítése és 
korszerűsítése.

Az egézségvédelem-megerősíté
sét és fontosságának már az ifjú
ságban való tudósítását a megyei 
ideiglenes bizottság egészségügyig 
osztálya a tantestület tagjainak ' 
egyre fokozottabb bekapcsolásával 
kívánja továbbfejleszteni. Énnek 
a célnak az érdekében a szatmár- 
megyei iskolák tekintélyes számá- 

' bán, már az elemi iskolákban is, 
; külön egészségügyi sarkot rendez- 
, tek be. Julius hónapban ezeknek 
; az iskolai egészségügyi sarkoknak 
í száma harminccal szaporodott.

A "megyei ideiglenes ■ bizottság 
egészségügy! osztálya tervszerű 
munkával igyekeztek egyre maga- 

' sabb színvonalra emelni a megye 
, dolgozó népének egészségügyi 
; helyzetét és fáradtságot nem is- 
i merő munkával veszi fel a harcot 
■ a betegségek leküzdésére.

A pásztás trágyázásnál két 
részre osztjuk az igákat: egy ré
szét szekerkbe fogjuk, míg más 
részéit az ekékbe. A szekereket a 
föld szélén levő szarvasokból 
trágyával megrakjuk és a földön 
végigmenve, közvetlenül a szekér, 
ről teregetjük el. A teregétésnél 
ügyeljünk, hogy a trágya egyen
lő vastagon kerüljön á földünk 
egész területére. Amint egy pasz
tát, mondjuk 10—20 méter széles 
csíkot egyenlően megtrágyáz. 
tünk, rögtön 12—15 centiméter 
mélyen ekével aláforgatjuk. Az 
eke nyáron rendszerint túl üre
ges barázdát szánt. Ezért a leg
megfelelőbb, ha a szántás után 
boronálunk, majd hengerrel tö_ 
mörítünk.

A Világosság augusztus 2-ik 
száma részletesen ismertette az 
istállótrágya nyári kezelését. 
Láthattuk, hogy aki korszerűen 
gondoskodik mezőgazdaságunk
nak érről az értékes anyagáról, 
tápanyagveszteség nélkül őriz
heti meg benne mindazt, ami a 
nagy termések eléréséhez elen_ 
gedhetetlenül fontos. Állami gaz
daságaink mindenütt rátértek az 
istállótrágya szakaszos kezelésére 
és a környék dolgozó földműve
seinek ezen a téren is példát mu
tatnak. A korszerű kezelés ered
ményét azonban nagymértékben 
leronthatjuk, ha a trágya kihor
dása, elteregetése és alászántása 
terén nem járunk el elegendő 
szakértelemmel.

Sajnos, még napjainkban is 
nagyon elterjedt a trágya kupa
cokban való kihordása, amikor a 
jól kezelt istállótrágya 40—50 
százalékát veszítheti el a növé-

a 
raktárépületeket, hogy a dolgozó 
földművesek által beadott gabona- 
fölösleg-mennyiségeket minél jobb 
lehetőségek között tudják tárolni.

*
a Földmunkás _ _ t

jM1 átsz'ervezédt nyej-Qgjj annyira fontos nitrogén 
és egyéb tápanyagából. A kihor
dott kupacokat gyakran heteken 
kérésziül kiteszik a nap sütésé
nek és a szél szárító hatásának, 
így amikor a trágyát elterítik, 
jobbára szalmás szemetet szór
nak szét a barnára érett, kellő 
nedvességű és a sok tápanyagtól 
zsíros kövérségű istállótrágya he
lyeit.

Régimódi trágyzással nem kö
zelíthetjük meg a Szovjetunió
ban elért nagy termésátlagokat

Az egész trágyázás! rendszerün
ket át kell alakítanunk és kor
szerűvé kell tennünk!

IGY TRÁGYÁZZUNK!
A korszerű trágyázást »pász_ 

tás“ trágyázásnak nevezzük. A 
rendszer nevéből is kitűnik, hogy 
az istállótrágyát nem teregetjük 
el az egész földünkön, hanem 
csak akkora pasztán, amekkorát 
még aznap aláforgatunk. A dol
gozó földművesek jól teszik, ha 
a nyári trágyzás alkalmával töb
ben összeállnak és együttesen 
végzik el mezőgazdaságunk ezen 
fontos műveletét. Ha több igával 
mennek ki földjeikre, akkor sok
kal jobban beoszthatják a mun. 
kát és hamarabb végezhetnek 
vele.

Átszervezték 
Szakszervezetet, 
az tette szükségessé, hogy a régi 
vezetőségben voltak olyan szemé
lyek, akik elfoglaltságuk miatt 
nem tudtak eleget tenni vállalt 
kötelezettségeiknek. A szakszeri 
vezet új vezetősége: Cristea. Va
sile elnök, Maxres Aurél titkár, 
Nagy-Pál György gazdasági fele
lős, Lázár Domokos éti Hrfoi Anna 
szfervezők, Király István kulturí 
felelős és Seres Gábor egészség
ügyi felelős.

SCHÖNAUER JÓZSEF

A |ö trágyázás ló talajmegmankálágt kíván
könnyen felvehető tápanyaghoz 
jutnak hozzá.

A korszerű nyári trágyázás te-

Kissé szokatlanul hangzik,
hogy a nyári talajművelő eszkö
zök között a hengert is ajánljuk, ------------------------
mert régebben azt tartották róla, hát szervezés kérdése és földmü- 
hogy a talaj hajszálesövességé- vés testvéreink, ha többen össze-hogy a talaj hajszálesövességé- vés testvéreink, ha többen össze- 
nek helyreállítása révén elpaza- állanak, ezt a. kérdést is mcgold- 
rolja a talaj víztartalmát. Az ' .....................
újabb kutatások bebizonyították, 
hogy ez a felfogás téves. A túl
ságos laza talaj hengerlésével 
vizet őrzünk meg és hozzájáru
lunk a talaj-élet fokozottabb te
vékenységéhez is, tehát az istál
lótrágya gyorsabb feldolgozásá
hoz. Növényeink igy ai nyári trá-» 
gyázás után nagymennyiségű

hatják. Az istállótrágya hatás
fokát 40—50 százalékkal is nö
velhetik a régimódi kupacos trá
gyázással szemben. íme az Álla
mi Terv végrehajtásának és tul- 
haladásának egyik hathatós esz
köze: a nyári trágyázás! Végez
zük mindenütt pásztásan!

Dr. SZÖVÉRDI FERENC

C<7P jó közmondás kiegészítéséül
Régi és jó közmon

dás az, hogy „a hazugot 
hamarább utolérik, mint 
a sánta kutyát*.  Amikor 
a közmondás megszüle
tett — a tőkés-földesúri 
világ idején —, akkor 
még nem volt bűn a sza- 
botálás, hiszen akik a 

büntető törvényeket 
hozták, ők maguk 

sem tettek mást, mint 
szabotálták a dolgozó 
nép jogait és előrehala
dását. Ha a népi kor
mányzat idején született 
volna a közmondás, ak
kor valahogyan így 
hangzana: „a hazugot 
és a szabotálót hama
rább utolérik, mint a «V***  l • ' ’

e’túfr' ‘

sánta kutyát."
Ha a közmondásból 

hiányzik is a „szabotá
ló" szó, méltán bele ta
lál. Hogy mennyire be
letalál, azt bizonyítsa az 
alábbi példa.*

Pap János harminc
holdas vajdakamarási 
nagygazda sokat sirán
kozott ajclett, hogy a 
szérűn kell csépelni. Az 
volt nagy bánatának 
oka, hogy a szérűre nem 
lehet kivinni a pokrócot 
meg a cséphadarót, meg 
hogy a mezőn nincsen 
padlás, ahol ki lehetne 
verni a magot a kalász- 

. bó1.

De aztán csak abba 
hagyta a siránkozást 
Merészet gondolva azt 
hitte, hogy ki tudja ját
szani a dolgozó földmű
vesek éberségét. Éjsza
kának idején 45 kéve 
búzát a szérű helyett az 
udvarába hordott s ne
kilátott, hogy kiverje a 
magot.

A dolgozók persze 
észrevették, hogy a ké
vék hiányzanak a tarló
ról. S mert a madarak 
el nem hordhatták — 
legfeljebb a „jómada
rak" —, ott keresték, 
ahol lennie kellett: Pap 
János házában. Meg is 
találták a kévéket, de

csak a szalmáját, mert 
a magot — vagy hatvan 
kilót —, már a malomba 
vitte a kidák. Fel akar
ta őröltetni, hogy elfe- 
ketézze a lisztet, aminek 
mostanság, aratás ide
jén elég jó ára szokott 
lenni.

De mert a dolgozó 
földművesek éberen ör
ködnek a dolgozói: ke
nyere felett, hiába mes
terkedett Pap János. 
Utolérték. Mert éber a 
dolgozó név és a sánta 
kutyánál is hamarább 
utoléri a hazugot és a 
srabo t á!<5t.

sz. gy.

Erzsébetvárosról jelentiki
Rövidesen új állami üzlet nyí

lik Erzsébetvároson. A meglévő 
állami textilüzlct mellett, élelmi
szerüzletet is létesítenek. Szó van 
arról, hogy állami Zöldségkcreske- 
dést is helyezzenek üzembe.

*
A’ Magyar Néni Szövetség er

zsébetvárosi szervezete a RDNS4 
és az UTM szervezetek támogatá
sával .nagysikerű majálist rende
zett. A MNSz szervezetének szín
játszói egy egyfclvonásoj színmű
vet adtak elő. utána népi táncok 
és szavalatok tarkították a mű
sort. A műsor után reggelig szó
rakoztak a majális résztvevői.

ErZtebetváros dolgozó földmű
vesei felkészültek az aratásra. A

beérett kalászok igen jó termést 
ígérnek. Az aratás megkezdődött 
és rövidesen megkezdik a csép
lést is.

»
A Magyar Népi Szövetség er

zsébetvárosi szervezetének vezető
ségében változások történtek. Az 
eddigi elnök és a titkár eltávoz
tak a városból, új elnöknek Kö
rösit Bélát vá'osztották meg, a 
titkári fr«ndök ('látásával pedig 
Valter Józsefet bízták meg.

WOZNTKOWPZKY JÁNOS
levelező.

VILÁGOSSÁG



Bsatest&ég: Szabádság-tér IL emelet Telefon: 15-33. 
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Saptslajdonos: „Petőfi" Lap- és Könyvkiadó BT.
Felelős szerkesztő: LÁZÁR JÓZSEF

Bejegyezve a kolozsvári törvény széknél F. soc. 2249. szám alatt 
'A taüazsv&ri Kereskedelmi Kamaránál 411—1949. társascég sz. alatt 

Eítfizetésí díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak évi 
előfizetési dija 5000 lej. Pcstatakarékpénztáxi csekkszámla: 40.623

-— Jánoska nyaralni megy
Jánoskának húsz lejt adott az édesanyja s markába egy üveget. 

Boltba küldi petróleumért. Jánoska mezítláb van, vidáman szalad 
az utcán. Ahogy a kórházhoz ért, látja, hogy a poliklinika előtt 
egy csomó jiu áll. Köztük néhány osztálytársa is.

— Laci, mit csináltok itt? — kérdi az egyiket_
— Nyaralni megyünk — hangzik a büszke válasz. — A tenger

re. — A doktoméni megkérdezi, hogy az embert hogy hívják, hol 
dolgozik az apja és mennyi az apja fizetése. Meg hogy volt-e him
lő*  .. .

—r Hol a doktoméni — kérdi János. Es mikor megtudja, hogy 
berni van a rendelőben, lassan kissé bátortalanul kinyija a rendelő 
ajtaját és beoldalog. Egyenesen a doktornőhöz megy és megkér
dezi:

— Doktoméni, engem nem küldenek nyaralni?
A doktornő ránéz, * kikérdi őt is bátorító hangon. János min

dent elmond, s közben izgalmában egyik lábáról a másikra áll. 
Aztán le kell vetnie az ingét, mert megvizsgálják^ S egyszer csak 
hallja a feje felett:

— János, méssz nyaralni.
— Jaj, maga küld? — és szinte elful a hangja az izgalomtól.
— Nem én, hanem az egészségügyi minisztérium. Te nagy fiú 

vagy, tudnod kell, hogy minden munkásgyermek, akinek szüksége 
van nyaralásra, aki kicsi és sovány mint te, ingyen mehet nya
ralni ...

János hazaszalad, s egy félóra múlva visszajön, hozza kipirulva 
a kis batyuját, mert három órakor indult a vonat,

Es Jánoska elment nyaralni a tengerre ... ■ R . .

SZOLGÁLATOS 
GYÓGYSZERTÁRAK

AUGUSZTUS 4-EN, CSÜTÖR
TÖKÖN

2. számú állami gyógyszertár (volt 
Apostol), Dózsa György-utca 37. sz., 
5, számú állami gyógyszertár (volt 
dr. Kohn), Szabadság-tér 10. szám, 
11. számú állami gyógyszertár (volt 
László), Cipariu-utca. (Tanítók Háza 
mögött.) 13. számú állami gyógyszer
tár (volt Amirás), Danton-utca 1. 
(Rákóczi negyed.)

A GRAFIKAI IPARI SZAK- 
SZERVEZET üzemi kulturcso- 
portjai augusztus 6-án este 7 
órai kezdettel az Aggmenház 
Kari Marx-utca 26—28 szám alat
ti helyiségeiben KULTURESTET 
rendez. A műsor főbb számai: A 
Zorile-nyomda vegyeskórusa és a 
Grafikai Üzemek zenekarának 
együttes számai, Brender Henrik 
a bukaresti filharmonikus zene
kar szólistájának hegedűszámai, 
dr. Taban Sándor zongoraki söre
iével, a Herbák János-müvek 
tánccsoportjainak fellépése, a ko
lozsvári akkordeon-zenekar mii
sorszámai Benedek Ferenc Pál 
Vezényletével. Műsor után tánc 
reggelig.

Vége 
a ^áKüwlának
Dél-Svédország felett kelet 

felé vándorló heves viharciklon 
(735 mm.) hatására Közép- 
Európában betört hűvös tengeri 
levegő első hulláma szerdán zá
porcsők és erős szél kíséretében 
elérte a Kárpát-meden-cét. és a 
Csch-medcncét, 10—15 fokos hő
süllyedést okozva.

A hűvös levegő előtt beáramló 
szubtrópusi levegőben Erdélyben 
igen erős volt a felmelegedés. 
Kolozsváron 32.3 fokot mértek. | 
Este 9 órakor 21 fok volt a hő- I 
mérséklet, a légnyomás 753 
mm., gyengén emelkedő irány
zatú.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS 
PÉNTEK DÉLIG:
Időnként. rohamokban meg

erősödő nyugati, északnyugati 
szél, átvonuló erős felhőzet, I 
többfelé futó eső, zivatar. A | 
hőmérséklet süllyed.

V
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A BESZOLGÁLTATÁSI kam
pány során Ilfov és Torda megyé
vel áll versenyben a kolozsmegyei 
RDNSz szervezet. A verseny au
gusztus 23-án zárul. A RDNSz ko
lozsvári aktivistái rendszeresen ki
utaznak a megye falvaiba, ahol 
irányitó munkát végeznek és a be- 
szolgáltatási kampány érdekében 
mozgósítják a falvak asszonyait.

AZ ANGOL ÁLLAMPAPÍROK a 
tőzsdén' olyan nagyarányú árfo
lyamcsökkenést értek el, amilyenre 
1940 óta nem volt példa. Szakértői 
becslés szerint a tőzsdei zuhanás kö
vetkeztében beállott árkülönbözet 
300 millió angol font.

A RNK KÖZPONTI MÉHÉSZ
EGYESÜLET KOLOZSMEGYEI FI
ÓKJA KÖZLI, hogy augusztus hó 
8—18-ig román nyelven, augusztus 
18—27-ig magyar nyelven, úgy kez
dőknek, mint haladóknak, méhészeti 
tanfolyamot tart. A tanfolyam az 
egyesület méhésztelepén, Elena Pa- 
vel-utca 25. szám alatt, minden nap 
délután 5 órakor kezdődik. Beirat
kozni lehet az egyesület irodájában, 
Köztársaság-utja 22. szám alatt, na
ponta 7—2 óráig.

AZ INTERNACIONÁLÉT ÉNE
KELVE SZÁLLTAK PARTRA ha
zájukban a szovjet hadifogságból ha
zatérő japán katonák. Az első partra 
lépő katona kijelentette: „Mi min
den kényszer nélkül megfogadtuk, 
hogy hazatérésünk után azonnal be
lépünk a Japan Kommunista Párt
ba. Meglátjátok, hogy mind a 100.000 
hazatérő volt hadifogoly igy fog cse
lekedni."

A NEMZETKÖZI SAKKSZÖVET
SÉG Parisban megtartott XX. kon
gresszusa úgy döntött, hogy a sakk
világbajnokság selejtező versenyeit 
a jövő év tavaszán Budapesten tart
ják- meg. A. népi demokráciáik kép
viselőinek a francia kormány néhány 
napi késéssel adott beutazási enge
délyt. A Nemzetközi Sakkszövetség 
központi bizottsága emiatt tiltako
zást jelentett be Schuman francia 
külügyminiszternél.

NYERSBŐRÜKET REJTEGETŐ 
KULÁKOKAT tartóztatott le a fa- 
csádi milícia. A DAC facsádi kikül
döttjének jelenlétében Re i.ánglad- 
nán razziát tartottak, melynek ered
ményeképpen 13 borjubőr, 38 bá
ránybőr, 31 juhbör, 12 gidabőr és 3 
di znóbőr került elő losifomi Ghe- 
orghe, Martínescu Remus, Bálintom 
Simion, Obeada Ion és Olarescu Re
mus zshvsparaszfoknál. A rejtegető 
kulákokat letartóztatták.

Újabb lakásrejtegető kei leplezett le 
a lakáshivatal

KOLOZSVÁR. — A HL kerületi 
lakáshivatalnál nagy a forgalom. A 
hivatal vezetője alig győzi intézni a 
lakásigénylök ügyeit. Türelmesre 
foglalkozik mindenkivel, hiszen a 
kérések és panaszok szinte kivétel 
nélkül jogosak és indokoltak.

— Két méter hosszú és ugyan
olyan széles lyukban lakunk nyol
cán — mondja egy asszony. — Né- 
hányan a kamrában alszunk.

— Én már két éve keresek lakást 
s még mindig nem találtam— teszi 
hozzá egy vasutas.

Tény az, hogy Kolozsvár túlzsú
folt város. Da az is bizonyos, hogy 
a lakások még nincsenek eléggé 
arányosan, s a tényleges szükségle
teknek megfelelően elosztva.

A szűkös helyzet megszüntetésére 
a lakáshivatal minden tőle telhetőt 
megtesz. A hivatal alkalmazottainak 
egyrésze állandóan a terepen van s 
felülvizsgálja a lakásviszonyokat. 
Nap-nap után újabb lakásrejtegetést 
lepleznek le. Néhány jellemző ese
tet itt közlünk:

A Dézsma-utca 16. szám alatt a

A 99Herbák János" IV. ifjúmunkás*  
brigádja a Világtuláikosóra késsül

KOLOZSVÁR — A budapesti Világifjusági Kongresszus tisz
teletére lelkes munkavállalásokkal készülnek Népköztársaságunk 
ifjúmunkásai. A munkavállalásban nem marad le a „Herbák Já- 
nos“-üzem negyedik ifjubrigádja sem. A brigád minden tagja 
megértette a kongresszus fontosságát. Ezt bizonyítja az utóbbi tíz 
napi munka eredménye is. A kongresszus tiszteletére egyéni 
munkaversenyeket szerveztek. A versenybe bekapcsolódott a 
brigád minden tagja. Ennek következtében sikerült a munka ter
melékenységét emelni.

Cojoenean Mária 46, Siotean Márta 44 és Baga Katalin 40 szá
zalékkal emelték a termelést

Példájukat követve, a brigád több tagja vállalta, hogy 10 szá
zalékkal, mások 5 százalékkal emelik a termelést

A brigád tagjai önkéntesen 35 darab újság és 17 darab bro
súra eladását vállalták.

lakáshivatal tisztviselői felfedeztek 
egy szinte teljesen üres szobát, 
melynek bejárata egy szekrénnyel 
ügyesen el volt rejtve. Ezt a szobái 
Máthé Ilona és leánya be sem jelen
tették az összeírások akalmávaí. Hi
vatalosan ez a szoba egyszerűen el
tűnt. Megjegyzendő, hogy az illető 
két személynek 2 szobából, konyhá
ból és kamrából álló lakása van, 
az eltüntetett szobán kívül.

Másik eset: A lakáshivatal egyik 
emberének feltűnt, hogy a Szamos- 
közi-utca 10. szám alatti telek ka
puja állandóan zárva van. Mint
hogy ez a „zárkózottság" gyanúi 
ébresztett benne, átmászott a kerí
tésen és benézett az ott található, 
Parvu Gábor tulajdonát képező ti- 
mármühely és lakás ablakán. Ki
tűnt, hogy az „érdeklődés" nem is 
volt haszon nélküli. Az egy szoba, 
konyhás lakás ugyanis állandóan 
lakatlan s a műhelyt is csak éjjel 
használja tulajdonosa, bőrcserzésre. 
Éjszaka lévén, stílszerűen — feketén 
dolgozik.

íme, a lakáshiány egyik oka. Ép
pen ezért, a dolgozók minden támo
gatást meg kell adjanak a lakáshi- 
vatalnak. Aki ilyen vagy ehhez ha
sonló esetet tud, jelentse azonnal az 
illetékes lakáshivátalnál. ■

A két szabotáló pedig természet»" 
sen felél bűneiért.

O. L.

VILÁGOSSÁG SPORT

Gyengébb teljesítménnyel is 
biztosan győztek tomâszlânyainis
A RüK—Bal^áría toynaversenp erecímérayei

VÁRNA. — A RNK—-Bulgária 
női tornász verseny újból igazol
ta, hogy válogatott csapatunk 
Európa jobbjai közé tartozik. 
Annak ellenére, hogy tornászlá- 
nyaink messze elmaradtak szoká
sos teljesítményeiktől és mélyen 
a megszokott formájukon alul 
szerepeltek, csapatversenyben biz
tosan szerezték meg a győzelmet. 
Az egyéni versenyben a bulgár 
Dimova lett az első, de a további 
helyeket lányaink foglalták el. A 
verseny részletes eredményei a 
következők:

Csapatversenyben: 1. RNK 283,75 
pont. 2. Bulgária 279.50 pont. — 
SZEDRENKÉNT. Gerenda; RNK

54.85—Bulgária 55.75. Felemást 
korlát; RNK 56.30—Bulgária 
55.05. Gyűrü:\ RNK 57.55—Bul
gária 55.65. Talajtorna: RNK 
58.40—Bulgária 56.20. Lóugrás; 
RNK 56.65—Bulgária 56.85.'

EGYÉNILEG: Gerenda; 1. Di
mova Cvetanka (Búig.) 9.70. 2. 
Pop Mária (RNK) 9.70. 3. Kere
kes Melinda (RNK) 9.55. Felez 
máskorlát: 1. Dimova C. (Búig.) 
9.85. 2. Munteanu Lili (RNK)
9.80. 3. Kerekes Melinda (RNK) 
9.75. Gyűrű: 1. Dimova C. (Búig) 
9.85. 2. Munteanu Lili (RNK)
9.80. 3. Kerekes Melinda (RNK) 
9.75. Talajtorna; 1—2. Korobján

í Több mint háromszázan 
jelentkeztek a Népsport 

Szervezet nszőtaníolyamára
KOLOZSVÁR - ’A Népi Uszó- 

bajnokságokra való előkészületek 
fokozott mértékben folynak. Az 
ország összes fiataljait megmoz
gató versenyekre ezren és ezren 
jelentkeznek. A kolozsvári Nép-

A HERBÁK JÁNOS-MÜVEK 
sportosztálya nagy kitüntetés
ben részesült a, napokban. Az 
Iparügyi Minisztérium nevében 
Miron Dumitru fejezte ki elisme
rését ai végzett munkáért és a 
minisztérium oklevelével tüntette 
ki a bőrgyári sportolókat.

AZ IFJÚMUNKÁS KUPA-VER
SENYEK döntő ldlzdelmcit 
holnaptól kezdve bonyolítják le 
Bukarestben. Kolozsvárról nyolc 
atléta vesz rc.szt n döntőkön, akik 
tegnap este utaztak el n főváros
ba. Kolozsvár röplabda csapatát 
kizáriák a küzdelmekből, mert a 
marosvásárhclvi tartományi dön
tőkön n szabályokkal ellentétben, 
egy’ 25 évet betöltött játékost is 
szerepeltetett.

*
RNK BULGÁRLV nemzetek 

közötti uszóversnny lesz vasárnap 
rzéTé'hor. A RNK válogatott cca- 
pMóbon a következő kolozsvári 
úszók kaptak helyet: Orosz Kató, 
Aranyossy, Ulou, Filip, Mager.

Berta (RNK) és Potp Mária 
(RNK 9.90. 3—4. Kerekes Me
linda (RNK) és Munteanu LiH 
(RNK) 9.85. Lóugrás: 1. Kerekes 
Melinda (RNK) 9.90. 2—3. Finta 
Magda (RNK) és Dimitricika Hi- 
eva (Búig.) 9.85.

Egyéni összetettben; 1. Dimova 
(B.) 48.65 p. 2. Kerekes Melinda 
(RNK) 48.55 p. 3. Munteanu Lili 
(RNK) 48.15 p. 4—5. Pop Mária 
és Finta Magda (RNK) 47.60 p. 
6. Ilieva (B.) 47.35 p. 7. Gugulova 
(B) 46.75 p. 8. Korobján Berta 
(RNK) 46.15 p. 9. Popova (B.) 
46.10 p. 10. Gecző Olga (RNK): 
45.80 pont.

sport Szervezet lehetővé teszi 
minden dolgozó, ifjúmunkás és 
tanuló számára, hogy megtanul
hasson úszni. Ecélból úszó tan fo
lyamot rendezett, mely teljesen 
ingyenes. A tanfolyamra jelent
kezni lehet minden délelőtt 8—1 
óra között a Népsport Szervezet 
Jókai-utcai helyiségében, délutá
nonként pedig a városi partfürdő
ben Balló Mária és Mészáros Já
nos úszóoktatóknáL A tanfolyam
ra eddig több mint 309-an jelent
keztek.

A Népi Uszóbajnokságok első 
versenyeit ma délután tartják 
meg a Dermata uszodában ahol 
a Horbák János-művck, az Uni
rea acélárúgyár és a III. korületi 
IMSz fiataljai vesznek részt a 
versenyeken.

KÉSZÜLNEK FŐISKOLÁ
SAINK A BUDAPESTI VILÁG- 

BAJNOKSÁGOKRA
KOLOZSVÁR — Augusztus 14 

—21 között rendezik meg Buda
pesten a Főiskolai Világbajnok 
Ságokat, melyen az egész világ 

i haladó szellemű diáksága részt- 
i vesz. A FVB-én résztvevő Szov- 

jetunió az összes sportágakra be
nevezte versenyzőit, számszerűit 
120 főiskolást.

A világbajnokságokon részivész 
a RNK is. Az előkészületek már 
megkezdődtek. A kolozsvári 
„Victor Babes" stadion edzőtábo
rában az atléták és a női torna, 
szók készülődnek. Az atléták kö
zül itt van már a Varsóban dia
dalmasan szerepelt atléták közül 
Victor Dumitrescu, Truica, Wio- 
senmayer, Raica, Dumitru Con
stantin. Ncgriitiu, Stoenescu. Ma
cavei. Pandrea és a két Torna. 
Tornászlányaink, számszerint ki
lencen, Korobján Berta és Kere
kes Melinda vezetésével készü
lődnek az öt világrészt megmoz
gató versenyekre.

Ez asztaldísz
A nemzetközi Asztalitenisz Szövetség nyilvánosságra hozta az 

1949. évi egyéni és csapat crölistát. A hivatalos/rangsor új azt 
bizonyítja, hogy a népi demokráciák sportja, amelynek alapját a 
tömegsport képezi, ebben a sportágban is azt élen áll.

A férfiak ranglistáján az angol Lcach vezet. 2. Vana (cseh), 
3. Sidó (magyar), 4._ Kóczián (magyar), 5. Miles (USA), 6. Réis-. 
mann (USA), 7. Soós (magyar).

A nők között Farkas Gizi fölényesen vezet, 2. Mac Lcan 
(USA). 3. Angelica Roscanu (RNK), 4. Ilruskova (cseh), 5. Trilzi 
(osztrák), 6. Elltot (skót).

Férficsapnt: 1. Magyarország. 2. Csehszlovákia, 3. USA, 4. 
Anglia, 5. Franciaország. G. Svédország. A nőknél: 1. USA. 2. .Ma
gyarország, 3. Anglia, 4. Csehszlovákia. 5. Románia, 6. Belgium.

Az amerikai Mac Lenn azért került Roscanu elé. mert a világ
bajnokságok során legyőzte Farkas Gizit,



Időszerű földrajz

SPANYOLORSZÁG
Nemrégen mult 13 esztendeje, 

’°£y a hóhér Franeo, a háborús 
uszító imperialisták ügynöke, 
Hitler és Mussolini segítségével 
zendülést kezdett a spanyol nép 
törvényes kormánya és a spa
nyol dolgozó nép által megvaló
sított köztársasági rendszer el- 
'en. Köztudomású, hogy Franeo 
sötét mesterkedésének hátterét 
ben a világuralomra törtető im
perialisták húzódtak meg, akik 
1931_től kezdve, vagyis a spanyol 
királyság megdöntése óta a leg
nagyobb aggodalommal figyel
ték Spanyolország demokratikus 
fejlődését.

politikájához mindvégig sürgette 
az együttes biztonság politikájá
nak alkalmazását a fasiszta tá
madókkal és nyugati pártfogóik
kal szemben.

FÖLDALATTI HARC; 
FRANCÓÉK ELLEN |

A spanyol nép, amely közel 3 
esztendős köztársasági éra alatt 
megtudta, mit jelent nagytőké
sek és nagybirtokosok nélkül él
ni — Franeo látszólagos győzel
me után földalatti harcot kezdett 
a nyugati hatalmak és nagytőké
sek által támogatott véreskezü 
Franeo rendszer ellen.

A Kommunista Párt 1939 ápri
lisában kiadott jelszavak „La 
lucha cintinna!" — „A harc to
vább folytatódik!" A harc to
vább folyt és folyik, csak más 
formák között. A nép nem adta 
meg magát Francónak, sőt ellen
kezőleg, a nép legjobb fiai ha- 
láltmegvető bátorsággal harcol
nak a kommunisták vezetése alatt 
az egyre jobban szaporodó parti
zán egységekben.

Spanyolország területe 511 ezer 
985 négyzetkilométer. Lakóinak 
száma meghaladja a 25 millió 
főt. Az ország földterületének 51 
százalékát 5080 nagybirtokos 
tartja kezében, akik városokban 
költik el jövedelmüket. A birto
kok a kiszipolyozó bérlők kezén 
vannak. A nagybirtokokon több 
mint 2 millió végsőkig kizsák
mányolt ember dolgozik, akik
nek nagyrésze még ma is telje
sen írástudatlan. Életviszonyaik 
a középkori állapotokra emlékez
tetnek. Az ország jövedelmének 
60 százalékát katonai 'és rendőr- 

__ _____________ ... alakulatok fenntartására fordít. 
veik számára örökre elveszett. A > fák. ,Y^a.na^°F, í' rJlniCo az isko- 
hős spanyol nép fegyvertelenül 
közel három éven át folytatta 
kemény harcát a fasiszta bandi. 
ták ellen és végül átmenetileg a 
túlerő győzött és a szabadságra 
vágyakozó spanyol nép Franeo 
véres uralmának az igája alá 
került.

A SPANYOL NÉP I 
A KOMMUNISTÁKRA 
BÍZZA A VEZETÉST |

mely.Az 1936-os választások, 
□ek során bebizonyosodott, hogy 
a spanyol nép, melyet egykor 
nagytőkés földesúri elnyomó 
rendszerek a végletekig kizsák
mányoltak, elnyomtak — a spa
nyol Kommunista Párt ' prog
ramját tették magukévá és így a 
munkásosztály élharcos pártját 
segítették a választásokon a győ
zelemre. Éppen ez a választási 
győzelem fájt a legjobban a lon
doni és washingtoni bankházak
nak, trösztöknek, továbbá a ve
lük szoros érdekközösségben lévő 
német és olasz fasisztáknak.

Tudták, hogy a spanyol Kom
munista Párt vezette Spanyolor
szág az imperializmus és a fa
sizmus elleni harc kemény bás
tyájává válhat, mint ilyen mind 
gazdasági, mind politikai és ha
dászati szempontból (sötét ter-

Franconak. Az amerikai nagytő
kések élénken emlékeznek a Kuo_ 
mintangnak adott támogatások
ra, amelyekre végérvényesen ke
resztet vethetnek. Másrészről 
nagy nehézséget okoz Franconak 
a munkásosztály és a széles népi 
tömegek fokozódó politikai meg 
mozdulásai. Ez jelentkezik a vé_ 
reskezü diktátor által létesített 
„munkásszervezeteken" belül is. 
és egyre jobban nő a rendszer el, 
leni gyűlölet. Az adókkal és be
szolgáltatásokkal agyonsanyar- 
gátott dolgozó földmüvesség lég. 
jobbjai a falvakon szervezik az 
ellenállást, míg a városokon a 
munkásságon kívül a kispolgár
ság bizonyos rétegei is bekapcso
lódtak már a Franeo elleni harc
ba. . ______ _______ ;
I FRANCO - A PÁP2 
(KEDVENCE j

A pápa „legkegyeltebb embere 
és leghűségesebb fia" — Franeo 
véres uralmának fennállása óta 
több mint 200 ezer embert gyil. 
koltatott meg és többszázezerre 
tehető azoknak a száma, akik 
börtönökben sínylődnek. Á 'spa
nyol nép azonban egyre fokozó
dó lendülettel folytatja a harcot 
az imperialista bérenc Franeo és 
véres uralma ellen.

Dolores Ibarruri, a Spanyol 
Kommunista Párt főtitkára a kö
vetkezőkben fogalmazta meg a 
spanyol nép harci

— Demokratikus 
ért harcolunk, 
olyanért, amely 
néppel és a népre támaszkodik.

Ezért harcol a spanyol nép és 
ezért utasít vissza minden olyan 
kísérletet, amely a Szovjetunió 
vezette béketábor ellen irányul.

feladatát: 
köztársaság

természetesen 
összeforrott a

lák 40 százalékát „takarékossági 
okokból" bezáratta.

VáHozó világ Szamosujváron
A SZAMOSUJVĂRI EGÉSÍi 

SÉGÜGYI. JÁRÁS autója mort 
fordul be a piac felé. A járásor
vos és az egészségügyi védőnő ül
nek benne. Körorvosokat, tejkony
hákat, tejelosztókat, dietétikus tej
konyhákat ellenőriztek hajnaltól 
mostanáig.

Megállnak az állami gyógyszer
tár mellett, a kórház, diszpenzár 
és szülészet előtt. Szamosujvár 
számára ez is uj dolog. Itt régen 
csak hiányosan berendezett jár
ványkórház volt, amit 1944-,ben 
lebombáztak.

A földszinten a hétfői piaci 
napnak megfelelően nagy a forga
lom. Vérvételi nap. Nősülöktől, 
zöldség- és gyümölcsárusoktól ve
szik a vért. Természetesen a vizs
gálat ingyenes. A vért még ma 
este futár viszi be a dési kórház 
Wassermann-laboratóriumába.

— És mi történik azzal, akinél 
a vér pozitiv? — kérdezzük a disz
penzár vezető orvosától.

Azt természetesen azonnal ke
zelésbe vesszük. Szalvarzánunk, 
bizmutunk van elég.

Mindjárt meg is mutatja vérbaj- 
ellenes gyógyszereit. A bizmut ha
zai. A szalvarzán a Szovjetunió- 

- ból származik. Gyógyeredményei 
kitűnőek, '■

Minden hétfőn ötven vérvételt 
csinálnak. A hétfői betegek száma: 
kilencven. De hétköznapokon 

’ van negyven beteg.
•w

AZ EMELETI KÓRHÁZBAN 
a szülészeten nagy a csend.

is

A SPANYOL NÉP
MEGISMERTE AZ I
IMPERIALISTÁKAT

A spanyol nép a polgárháború 
idején ismerte meg igazán a „be- 
nemavatkozási politikát" hangoz
tató imperialistákat, akik a be- 
nemavatkozás leple alatt Hitler
rel és Mussolinival együtt támo
gatták Francot és terrorista ban
dáját. De a spanyol nép, akár 
csak a nagyvilág, világosan,meg
látta azt is, hogy egyedül a 
Szovjetunió volt az a hatalom, 
amely ilyen következetes béke-

GAZDASÁGI VÁLSÁG 
SPANYOLORSZÁGBAN

A nyugati kapitalista államok 
gazdasági válsága Spanyolorszá
got is meging itta. A gazdasági 
katasztrófa Spanyolországban is 
elkerülhetetlen. Túltermelés kö
vetkezett be egy olyan ország
ban, mint Spanyolország, ahol a 
nép legszélesebb rétegei nem 
tudnak sem jóllakni, sem ruház- 
kodni.

Franeo, hogy véres uralmát 
meghosszabbíthassa, nem átallot- 
ta a spanyol földet árubaboesá- 
tani az amerikai imperialisták
nak. Árubabocsátják és ajánlják 
katonai bázisaikat, hangosan rek- 
lamirozzák Spanyolország hadá
szati fontosságát. A nemzetközi 
reakeió és a Vatikán közvetítése 
ellenerő sem adják azonban az 
amerikaiak szívesen (tolláraikat

Milyen egyetemek és főiskolák 
az országban?működnek

A Román Népköztársaság terüle
tén működő egyetemekről és főisko
lákról kimutatás készült. E kimu
tatás városonként mutatja, hogy hol 
milyen egyetem, vagy főiskola mű
ködik.

Folytatásokban közöljük c tájékoz
tató kimutatást.

a

tási és közgazdaságtudományi kara 
van.

FELSŐFOKÚ TANULMÁNYI 
INTÉZETEK 

következők: Pedagógiai intézet
matematika fizika) Temesvár, Ma
xim Gorkij intézet (orosz nyelv) Bu
karest, Régészeti, bibliológiai és mu- 
zcográfiai intézet (Bukarest), Test
nevelési intézet (Bukarest), Műegye
temi intézet (Bukarest, Temesvár és 
lasi).

A temesvári Műegyetemi intézet
ben a következő karok működnek: 1. 
Épitftmüvészeli kar, 2. Építészeti 
kar, építkezési, városrendészeti és 
vizicrőmű, 3. Ipar és vegyészeti kar, 
4, Elektrotechnikai kar, villamos, 
gépi alkatrész, kitermelési tagozat, 5. 
Mechanikai kar: vlzicrömü, termo- 
technika, szeszám, gép, légügy és 
tengerészet.

A bukaresti műegyetemi intézet 
ugyanazokkal a karokkal működik, 
mint a temesvári.

A insl intézet ugyanazokkal n ka
rokkal működik, m’nt n bukaresti, 
kivéve ez. építőművészeid.

___  Á főiskolák felsorolását lcgközc- 
'BoÍyal°Egyetemnek jogi, közlgazga- lebb folytatjuk.

MILYEN KAROK MŰKÖD- 
NEK A NÉGY EGYETE
MEN?

Az országban — mint ismeretes — 
négy egyetem működik. A Parhon- 
egyetem Bukarestben, a Cuza-egyc- 
tem Iasiban, a Habes és Bolyai cgyc- 
egyetemek Kolozsváron. Valamennyi 
egyetemen a következő szakok mű
ködnek:

1. Filologia (4 év), Történelem, 
földraj (4 év), Filozófia (4 év), Pe
dagógia, pszihológia (4 év). Matema
tika és fizika (4 év). Természettudo
mány (4 év), Vegytan (4 év) Jogi és 
közigazgatási tudományok (4 év). A

selők szakszervezete kantint állí
tott fel. Bár Szamosujvár és kör
nyéke a termékeny Mezőség kel
lős közepén terül el, s piaca ol
csóbb a kolozsvárinál, az étkezde 
kosztja drága és rossz. Negyven 
személy számára csak tiz tányér 
és tizenkét villa áll a rendelke
zésre. A tisztaság is sok kívánni
valót

és 
A 

kórház felszerelése szép és uj. 
Arról van szó, hogy Röntgen-ké
szüléket és más gepeket is kap
nak.

A kórház épületében a Vörös
kereszt most kezdte el háromhó- 
napos ápolónői kurzusát. A har
mincöt résztvevőt a falusi tömeg
szervezetek küldték be. Hat orvos 
az előadó. A hallgatók szakmai 
kiképzésén kivül természetesen 
ideológiai kiképzést 'is kapnak. El
látásukról az állam gondoskodik.

M.w _ . -
SZAMOSUJVÁR ÉS KÖRNYÉ

KE HALAD ES TANUL.
A szamosujvári medikusok nem

csak nyaralnak odahaza, de be*  
járnak a kórházba s tevékeny 
részt vesznek a diszpenzár mun
kájában. Idén háromszázöt sza
mosmegyei tanító Szamosujváron 
ICD irányitótanfolyamot hallgatott. 
Mint tudjuk, a tavalyi tanszemély- ■ 
zeti továbbképző kurzusok az 
egész ország számára termékeny 
eredménnyel jártak.

M. nr
A PIACTÉREN, A NAGYVEN- 

DÉGLÖ HELYÉN a magántisztvi-

hagy hátra ...
•5% 
ír

„CLUJUL" ÁLLAMI ĂRU- 
április óta működik. Addig a 

és a ■ környék lakossága,

A 
HÁZ 
város 
szükségleteit Dósén elégítette ki.
A „Clujul" ma napi százezer lej 
forgalmat csinál. Hét alkalmazott
ja van. A régi, 1940-es Szamosuj- 
várnak tiz rövidáruüzlete volt, 
amelyek közül négy közepesen és 
hat nagyon jól bírta magát. Ma: 
ez az egyetlen üzlet jól győzi a 
forgalmat. Ha szükség lesz rá, 
még egy fiókot nyitnak. Nyolc 
üzlet tehát fölösleges volt. A ka
pitalista társadalom anarchikus 
voltának megfelelően lakhelyisé
geket, fűtőanyagot, alkalmazotta
kat pazarolt. A tiz üzlet fenntar
tásáról és a tulajdonos jó megél
hetéséről természetesen a vevőkö
zönség gondoskodott ... Amit 
Szamosujvár .rövidáruüzleteiről el
mondottunk, ugyanez áll a füszer- 
és a vaskereskedésekre is. A sza- 
mosujvári' „?’('>—■’<> a- 
szintén 
elégítik 
mesul"
meg.

.Fierul" és „SomesuV 
igen jól dolgoznák és ki- 
á szükségleteket. A „So- 
első fiókját most nyitja

4?» 
IS*

FORRÓN SÜT A NAP. A sza
mosujvári mozik valamelyikének 
plakátja Szovjetörmény  országról
jelez filmet. Vájjon tudják a sza
mosujvári örmények azt, hogy az 
amerikai örmények, akiket nyo
mor és üldözés késztetett annak
idején arra, hogy Amerikába ván
doroljanak, ma százezer számra 
vándorolnak vissza Szovjetör- 
ményország felé? S vájjon tisztá- 

~ bán vannak-e azzal, hogy ez a 
visszavándorlás g most kezdődő 
amerikai kapitalista gazdasági 
válság folytán csak erősödni fog?

szamosujvAr valamikor 
A RÓZSÁK, PAPRIKÁK, KOL
BÁSZOK ÉS ÖRMÉNY ÉDESSÉ
GEK VÁROSA VOLT. Könnyű 
bricskájával megérkezett a mező
ségi dzsentri a nagyvendéglő elé, 
jól teliette és teleitta magát és 
nagy dáridókat csapott. Ma már 
ezek a brlcskák az állami birto
kok levelezésével és ügyes-bajos 
dolgaival kocognak Szamosujvár 
és Dés félé.

így változik a világ Szamosuj
váron is. Sz. A.

Emelkedik a cipészmunkások keresete 
Szövetkezeikena

SZATMÁR. — (Kiküldött munka
társunktól.) Kellemesen hüs, a forró 
juliusvégi naptól felmelegedett utca 
után, a szatmári csizmadiacéh házá
nak vastagfalu, boltíves folyosóinak 
.és termeinek levegője. A kézműves 
kisiparosok, székházában ma a 
„Munka11 cipész termelő szövetkezet 
műhelyei vannak.

— Jogosan választottuk 'műhelye
ink számára ezt a nagymultu épü
letet — mondja Katz Icopold, a 
termelő szövetkezet felelője — mi is 
iparosok vagyunk és a csizmadia
só ghoz egészen közeli a munkánk. A 
csizmadiák is szívesen adták át ne
künk — fejezi be mosolyogva gon
dolatmenetét azzal, hogy több csiz
madia is dolgozik a szövetkezetben.

Az üzem csak 15 százalékban van 
gépesítve és a munka nagyobb része 
kóz7.el történik.

Hosszú 
vonalban 
vetkezet
mellett. Annyira egyszerűsítették a 
munka menetét, hogy mindenki 
csak egy bizonyos részét végzi el n 
clpőkészitésnek 63 ekkor már to
vábbkerül másik kézbe, nmig vé
gül is nz ellenőrzőbe jut, nhol gon
dosan felülvizsgálják, hogy minden 
tekintetben kifoRástalsn munka ke
rüljön ki a szövetkezetből . . .

„MINŐSÉGI VERSENYBEN 
VAGYUNK . .

— Minőségi versenyben vagyunk 
— halljuk kísérőnktől és valóban, a

végiglátogatott műhelyekben folyó 
munka, az az igyekezet, amellyel a 
szövetkezet dolgozói munkájukat 
végzik, a Jól megszervezett versenyt 
jellemzi.

— Igen jóminőségü árut terme
lünk, azonban — csendül fel az 
épitöszellemü önkritika a szavakban 
—, a nagyváradi „Csordás János" 
cipész termelőszövetkezet, amely az 
ország első helyén áll, még a nagy
bányai „Talpa11 is megelőzött ben
nünket

különösebb eredményt felmu- 
a nyersanyagmegtakarltásbaii, 
amit a hazai jó bőrökön meg-

dunk 
tatai 
mert 
takarítunk, azt rá kell áldoznunk a 
több selejtes résszel bíró külföldi 
bőrök feldolgozásánál.

125 CIPÉSZMUNKÁS A SZÖ
VETKEZETBEN

sorokban, szinto katonás 
kiigazodva ülnek a szö- 

dolgozói a munkaasztalok

A „Munka" dolgozói azonban 
minden erejüket latba vetik, hogy 
előbbre kerüljenek és legalább az 
ország második helyét biztosítsák 
számára. Figyelik is árgus szemek
kel a feldolgozásra kerülő bőr min
den apró kis porcikáját, nehogy 
selejtes rész kerüljön a cipőbe és 
ezáltal rosszabb minőségű árut ad
janak ki forgalomba.

— A belföldi nyersbőr jobb, mint 
a külföldi — tereget szét előttünk 
Katz Lcopold felelős egy egész cso
mó nyersbőrt. Szakértelemmel mu
togatja azokat a rejtett hibákat, 
amelyeket a laikus szeme meg sem 
talál és mégis nagy mértékben be
folyásolják a cipő élettartamát.

_  Igen sok a sérülés a külföldi 
bőrökön, ami azt jelenti, hogy ezek 
a részek leesnek n szabásnál fit Így ; 
nem lehet n takarékosság elvét ér
vényesíteni. Éppen ezért nem tu-

; A „Munka11 cipész termelőszövet
kezet pillanatnyilag 125 cipész szak
munkást foglalkoztat. Nyersanyag
ellátásuk jó és biztosított. Az állami 
üzletek megrendeléseinek tesznek 
eleget és igy munkájuk is bőven 
van.

— Dolgozóink keresete kielégíthe
tőnek mondható — tér a szövetkezet 
problémáira kísérőnk — és emelke
dő irányzatú. A termelés további fo
kozásával a keresetet is növelni 
fogjuk. Mindenesetre már az is na
gyon megnyugtató tudat dolgozóink
nak, hogy folyamatos munkájukat 
nem zavarja meg sem nyersanyag
hiány, sem a megrendelés csökkené
se. Sőt, ha sokkal többet tudnánk 
termelni, az még jobb lenne.

— Most szerveztük mcj nz élen 
levő nagyvárnál „Csordái János" 
o'pé.sz tcrmclősT.övrtkczctt-l n mun- 
kntapnsztnlat cserét. Reméljük, hogy 
ez nngvban hozzá fog járulni minő
régünk javulásához, és elérjük, sőt 
meg Is előzzük n most még előttünk 
álló nagybányaiakat.



Apróhirdetés; szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés <MJa 10 szóig 59 lej, szombaton 69 le?, 
AUastKeresöknek szavanként 2 lej t— Kereskedelmi jellegű apróhlc detés 8 lej,

Cím a kiadóban és jeligés hirdetése knél 20 lej pótdij fizetendő.
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ADÁS—VÉTEL
ELADÓ jó állapotban tót grátái- 

6ÜtŐ, kettős és egyes tűzhellyel, min
den elfogadható árért. Cim a kiadó
ban. ‘ 5056

ELADÓ vadonatúj, modem Nau- 
mann, süllyesztés varrógép. Petru 
Maior-utca 7, ajtó 1. 5324

DIÓFURNÉROS lenyitbató kana
pé, rökamié és diófuméros körasztal 
sürgősen eladó. Horea-ut 38, Hirsch- 
családnál. 5939

TRICIKLI eladó. Ment-cukrászda, 
Dés. Tkv

ERŐS MÉHCSALÁDOK eladók. 
Verde, (Zöldkert)-utca 24. 5381

UJ ABLAKOK eladók. Három da
rab 140x150 és 4 darab 105x150 zsa
luleveles. Berthelot-utca 32. 5383

KÁRPITOZOTT kanapé, négy 
karszék egy kerékasztallal eladók. 
Macavaei 25. 5384

VICTORIA FOGYASZTÁSI 
SZÖVETKEZET, KOLOZSVÁR

MEGHÍVÓ.

A Szövetkezet alapszabályai 22. 
§-ának rendelkezései és a Szövet
kezet Időközi Bizottságának 1949 
augusztus hó l.én tartott gyűlé
sén hozott határozata értelmében 
közöljük a Szövetkezet tagjaival, 
hogy 1949 augusztus 20-án 17 
órakor a Diákház, Em. Martonné- 
utea 1. sz. alatti nagytermében 
tartja a tagok képviselőinek (de
legátusainak)

ÉVI RENDES ÉS RENDKÍVÜLI 
KÖZGYŰLÉSÉT.

amely a napirendben felsorolt 
pontokat fogja megvitatni és azok 
felett határozatot hozni.

Minthogy az alapszabályok 23. 
§-a értelmében a közgyűlés csak 
abban az esetben határozatképes, 
ha azon a tagoknak vagy képvi
selőiknek (delegátusaiknak) leg
alább háromnegyed része jelet) 
van, kérjük a tagok, illetve dele
gátusaik teljes számban való 
megjelenését.

Amennyiben az alapszabályok-

OLCSÓN eladó kétszemélyes, cfió- 
fuméros, vittínes rökamié. Pata-*  
utca 198. 5385

KERESEK megvételre finom, mo
dem hálószoba-bútort. Értesítést 
kér Gráf János, Kővári-utca 1., 
vasútállomás mellett. 5387

ELADÓK: diófa ebédlőasztal szé
kekkel, dívány, tükör Györgyíalvi- 
ut 38. ' 5389

ELADÓ világos hálószoba, hatsze
mélyes porcelán és padláslom. Vö
rös Hadsereg-utja 70. 5390

KOMODOT és szekrényt vennék. 
Ajánlatokat kiadóhivatalba „Antik" 
jeligére kérek. 5424

ELADÓ gyermekkocsi jókarban, 
mézprés, autóbenzintartály, 24 Vol
tos dinamó, 26x250-es gumi. Kossuth 
Lajos-utca 20, ajtó 5.

KERESEK megvételre jókarban 
lévő heverőt. Cim a kiadóban. Grl65

ELADÓ 35-ös 3.60 méter transz
misszió-tengely konzollal, egy darab 
1-es Saxonia-pumpa, 200"literes, zo
máncozott, duplafalu üst. Papp, Mó
ricz -Zsigmond-utca 34. 5429

FEHÉRZOMANCU csepeli gáz
kályha, kétrekeszes jégszekrény, pia
nínó, zongora eladó. Cim a kiadóban.

5430 
VILLANY-PORSZIVÓGÉP (Sie

mens S eh ükért),- Wertheim/cassza 
4-es, eladó. Fellegvári-ut 2. 5431

EADŐ Philips rádió, 4 + 1, 
Erika táskajrógép, vashordó 300 
literes. Dézsma-utca 37. 5433

VESZÜNK regényeidet, művé
szeti, technikai müveket, általá
ban könyveket, 
utca 34.

FÜRDŐKÁD 
varrógép eladó, 
litz fodrászüzletben, 
sarkán.

RÖKAMIÉ diófurnéros sürgő
sen eladó. Dosztojevszkij (volt 
Zápolya) .utca 49. 5436

RÖKAMIÉ, kétszemélyes, dió
furnéros sürgősen eladó. Árpá'd- 
utca 17. 5436a

ELADÓ két furnéros modern 
ágy, betétekkel és matrácokkal. 
Cim a Slovában • Tkv.

Uhu, Molotov- 
5438 

zománcozott, jó 
Érdeklődni Mil~ 

Heltai-utea 
5434

MOZIK MŰSORA:
CAPITOL: Mágnás Miska. Magyar 

fűm. Kezdete: 5, 7, 9 órakor. 
Szombaton és vasárnap 3 órakor 
is. Vasárnap d. e. 11 órakor Ma
tiné.
MAXIM GORKIJ MOZGO: Nyári 

szünet. Nincs előadás.
MUNKAS-MOZGÖ: Nyári szünet, 

nincs előadás.
POPULAR: Mágnás Miska. Ma

gyar film! Kezdete: 5.30, 7.30, 
9.30. Szombaton és vasárnap
3.30 órakor is. Vasárnap délelőtt
11.30 órakor Matiné.

URÁNIA: Találkozás az Elbánál. 
Előadások kezdete: 5, 7, 9 óra
kor.
UJ IDŐK: Romfilm híradó. — 

Szovjet híradó 15. szám. — Pal- 
miro Togliatti, a merénylet év
fordulója 4. felt?. — Az uráli 
kolhozok tüze. — Szovjetsport 
49. szám.

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: Kincs a 
szorosban. Előadások kezdete: 4, 
6 és 8 órakor. Vasárnap délelőtt 
11 órakor matiné.

VENNÉK kisebb házastelket, 
beköltözhető t, 
„Házastelek"

III. kerületben, 
jeligére a kiadóba. 

5365 
egy nagy szobát,KERESEK 

vagy szoba_konyhát. Értelmiségi. 
Cim a kiadóban.

ELCSERÉLNÉM
nyéki

INGATLAN—LAKÁS
____ _ ELADÓ kisebb »gyümölcsöstelek 

bán előirt tagok nem fognak meg- egy szobával, esetleg felerésze is. 
jelenni a hirdetett időben és he Episcop Moga 29. Monostor. 5261 

' SZÉPFEKVÉSÜ borszéki családi 
villa nagy kerttel, szalongamitura, 
zongora olcsón eladók. Bocsányczi, 
Unió-utca 10. 5295

ELADÓ Brétfüben egy és ne
gyedholdas gyümölcsös, uj 
kend-házzal. Érdeklődni 
hegygazdánál. Brétfii.utca. 

ELCSERÉLNÉM Hosszu-utcai 
kétszobás, fürdőszobás lakásomat 
earsonierrel. „Garsonier44 jeligére. 

5344 
BRÉTFÜBEN, villasoron negyed

hold fajgyümölcsös, terméssel 45 
: ezerért, uj, festett, elszállítható vi- 

kend-ház 30 ezerért, családi házak, 
örök lakások, parcellák 25 ezertől 
sürgősen eladók. „Vulcan", Molotov- 

t utca 24. 5372-c
LAKÓTÁRSAT keresek egyszo

bás lakásomba, fürdőszoba- és 
villanyhasználattal. Csak tanár, 
,vagy tisztviselő lehet. „Békesség44 
jeligére. 5380

lyen, úgy a Közgyűlést ugyan
azon a napon, ugyanazon a he
lyen 18 órakor fogjuk megtartani 
és annak határozatai a megjelen
tek számára való tekintet nélkül, 
érvényesek lesznek.

NAPIREND.

vi-
Gr&f
533S

5427 
állomáskör- 

egyszoba-konyhás lakáso
mat egy vagy kétszobás, összkom
fortossal. Diványtakarót veszek. 
„Tiszta44 jeligére kiadóba. 5428 

ELCSERÉLNÉM egyszobás, 
konyhás, éléskamrás lakásomat 
kétszobás, összkomfortossal. Cim 
a kiadóban. 5432

VENNÉK egy családi házat. 
Cim: Mócok-utja 141, házmester. 
Ugyanott futó-szőnyeget vesznek.

5437 
KERESEK lakást külön tel

ken, a város bármely részében, 
öreg házaspárnál vagy özvegy
nél, ahol sertést és majorságot 
tarthatok. Cim a kiadóban. 5435 

ELCSERÉLNÉM Monostor-ut 
elejei kétszobás, összkomfortos 
lakásomat hasonló egyszobással. 
Címeket kiadóba „Kertes előny
ben" jeligére.

BÚTOROZOTT szobát keresek. 
Címeket kérem a Slovába 
'^BEKÖLTÖZHETŐ 3 

konyha, mellékhelyiségek., 
kerttel, elutazás miatt 
olcsón eladó. Vulcan, 
utca 24. y

MAROSUJVÁR
A fellendülő szocialista versenyek iránti lelkesedés egyre 

jobban elmélyül az állami Jövedék (CAM) marosujvári munka
telep dolgozóinak soraiban is. Egymás után kapcsolódnak a 
versenybe a vasbetonszerelő és az ácscsoportok után a betonöntő 
és a kubikos csoportok is.

Nemrégen a munkatelep munkacsoportjai még normáikat sem 
tudták teljesíteni. A most folyó versenyek során elsőnek Hegedűs 
Pál csoportja teljesítette a normát. Nem sokkal ezután Hereste- 
san Teodor csoportja 10 százalékos tulteljesitményt ért el. Ju
lius 28-ára virradó éjszaka Onac Teodor csoportja a , munka jó 
megszervezésével 83 százalékkal teljesítette túl az előirányzatot. 
Ma már valamennyi csoport naponta haladja túl a normát.

TORDA
A tordai üveggyár dolgozói 48 százalékkal teljesítették túl 

Állami Tervünk második negyedévi előirányzatát. Ennek az ered
ménynek az elérésben nagy szerepe volt a rendszeresen megtar
tott termelési értekezleteknek és a szakszervezeti csoportfelelősök 
alapos munkájának, akik a versenyszellem fokozódását segítették 
elő az üzemi dolgozók körében.

A második negyedév eredményeitől lelkesítve, a julius havi 
termelési előirányzatot 137 százalékban teljesítették.

A szocialista munkaversenyek során kitűnt Bokor János, aki 
160 százalékos normadöntést ért el. Patrik Ferenc, F'tguty Henrik 
és Buzdugan Ioan rendszeresen 140—160 százalékkal termelnek 
normán felül.

BRASSÓ
A szocialista munkaversenyek helyes megszervezése következ

tében a brassói „Sovrom tractor "-üzemek öntödéje minden hónap
ban túlhaladta a termelési előirányzatot így januárban és febru
árban négy emberből áltó csoport nyolc hengertestet öntött ki 8 
munkaóra alatt. A következő hónapokban három emberből álló 
munkacsoport ugyanannyi idő alatt 12 hengertestet öntött 
Emellett a teljesítmény mellett lehetővé vált, hogy Drifti Vasile 
csoportja julius 26-áig teljesítette az 1949 évi előirányzatot és et
től a naptól kezdve 1950-re dolgozik.

Az öntöde többi munkásai kötelezettséget vállaltak, hogy kö
vetik élmunkástársuk példáját

leadni. 
Tkv. 

szoba, 
nagy

sürgősen, 
Molotov- 

Tkv.

1. Az igazgatóság jelentése az 
1948. évi ügymenetről, az 1948. 
évi mérleg ismertetése, határozat

hozatal a nyereség felosztásának 
tárgyában, , a felügyelőbizottság 
jelentése és a volt vezetőségnek 
az 1948. évi ügymenetre vonatko
zó felmentvény megadása.

2. Az alapszabályok feldolgozá
sa es elfogadásának tárgyában 
határozathozatal.

3. Az igazgatóság és felügyelő
bizottság megválasztása.

1’. A jnegyei szövetkezetek köz
gyűlésére kiküldöttek választása.

5. Határozathozatal az eszközölt 
befektetések, hitelszerződések 
megkötése, a tiszta jövedelem ter
hére eszközölt szociális kiadások, 
valamint! új üzlethelyiségek nyi
tása tárgyában.

6. A szövetkezeti tagság leiga- 
zolasi munkálatainak elfogadása.

'• Hozzászólások, különbözők. „ __ ,___ ...__
Igazgatóság, i Pőzsa Gyür«y-utca 29-I

 FIGYELEM! Sürgősen eladó 
beköltözhető egy szoba, konyha, 
kertes családi ház 95.000 lejért Ke
rekdombnál, egy szoba, konyha, 
veranda, pincével, termő gyümöl
csössel családi ház Brétfü kör
nyékén 65.000 lejért, bútorgyárnál.

j „Promptus**  imaUanfargi mi iroda

ÁLLÁST KERES
HÁZVEZETŐNŐNEK 1 

egyedülálló, idős asszony, 
két személyhez, vidékre is. Főzni, 
varrni tud. varrógépe van. Szilá
gyiné, Gyulai Pál-utca 9.
ÁLLÁST KAPHAT
MINDENES szakácsnőt 

nalra felveszek. Farkas, Wilson. 
utca 3., földszint. 5357

KERESEK azonnali belépésre 
megbízható mindenest. Fischer, 
Dózsa György-utea 7. Tkv.
KÜLÖNFÉLÉK

MENYASSZONYI ruhák, fátylak, 
koszorúk kikölcsönzése, , JJáhlia", 
Horea-ut 35. Tkv

TARHONYÁT csinálok, házhoz 
megyek. Konrádné, Minerilor 
(Csákány)_utca 70. 5382

MENYASSZONYI koszorúk, fáty
lak, ruhák kikölcsönzése, eladása 
ORCHIDEÁNÁL, Dózsa György-u. 
22. Tkv.

menne 
, egy-

5374

azon-

í

Meghívó
A kolozsvári Zsidó Demokrata Bizottság keretén belül működő 

görög harcosokat segélyező bizottság, szeretettel meghívja a folyó hó 
C-an, szombaton este s kezdettel tartandó

KERTIUNNEPBLYÉRE, 
amc yct a kultuiotlhon kertjében, Március 6-utea 3-1 szám alatt ren- 

<z. Kedvezőtlen Időjárás esetén, a termekben lesz tartva.

Gazdag szórakoztató műsor.
Kitűnő zene. — Tánc. — Gazdag büffé.

A Világosság kiadóhivatal 

felkéri az előfizető testvére

ket, hogy a kiadóhivatal ál
tal megküldött csekklapon 

rendezzék a hátralékos, vala
mint a júliusi előfizetési di

jaikat.

Az alább felsorolt személyi okmányok elvesztek és azokat tulaj, 
donosaik semmisnek nyilvánítják:

Bír. Pop. No. 55034—48, eliberate 
de Miliția Cluj si cartela de lemne 
pt. 1800 kg. eliberate de Direcțiu
nea Comerciala Cluj.

5. DANDOS NICOLAE. Cluj, 
Str. Muncitorilor 69, Buletin de 
înscriere Bir. Pop. fara numai! din 
1945, eliberat de Miliția Cluj.

6. Dr. MÜLLER MAXIMILIAN 
Cluj, Str. Zola 9, Buletin de în
scriere Bir. Pop. No. 19937/47, eli
berat de Miliția Cluj.

7. FRATEANU NICOLAECluj,
Colonia Oncea 35, Dovada de ră
mânere in Cluj, eliberate de Mi
liția Cluj. Tkv.

8. CSŰRI ȘTEFAN, domiciliat in
Valea lui Mihai, Buletinul de în
scriere la Bir. Pop. Nr. 145 ,C— 
1945, eliberat de Miliția Valea lui 
Mihai. Tkv

Urmatoarale acte personale au 
fost pierdute si posesorii lor le 
declara nule de drept in mâinile 
oricui s’ar afla:

1. ZSIGA GEHORGHE Chij, 
Str. Fellegvárt. 40. Buletinul dé 
înscriere, Bir. Pop. fara număr din 
1945, eliberat de Miliția Cluj.

2. BERGLER VIORICA Timi
șoara, Str. Gh. Bariitiu 9. Buleti
nul de înscriere, Bir. Pop. 
139191—31, eliberat de Miliția Ti
mișoara.

2. SZAKÁCS IOAN si CLARA 
Cluj, Str. Moritz Zsigmond 111, 
Permis de circulația pentru! bicic
leta No. 1411 si 1412, eliberate de 
Miliția Cluj.

4. KOVÁCS CAROLINA, NI- 
COLAE, FRANCISC Cluj, Str. 
Plevnei 59, Buletin de înscriere

U u mtii H
(névváltoztatás, holttányilvánitás, okmányok, személyazonos
sági igazolványok, élelmiszerjegyek elvesztése, vállalati közle
mények: közgyűlési meghívó, mérlegek, árverési hirdetmé
nyek, bírósági idézések, Ítéletek, stb.), amelyeket eddig a Mo
nitorul Oficialban kellett közölni, román nyelven

MOST KÖZÖLHETŐK A 

„VILĂ GOSSÂ G^-ban 
A őírtfe/éselce/ felvesz! Kolozsvárt a 
99Vi Iá ‘k 5 tudó hivatal a

Szabadság-tér 31. az. Telefon : 19—tt.
„S L, O V A“ 

Sxabadság-tér 30. sz. Telefon: 19—16
Vidéken:
Bánffyhunynd: Pál Kristóf, lapbizományos. 
Érmiliályfalva: Goldstrín Ilcnnnnn, bizományos,
Gyulafehérvár: dr. Fcllner J„ Tribunalului.utca 4. 
Kraszna: Szigyártó Gyula, Sztálin-ut 7.
Máramarosszigct: Atzbcrger Mírin, MNSz szervezet, 
Nagykároly: Józsa János, hipbizoniányos,
Szatmár: ARȚA színházi ügynökség, Horea-ut 2. 
Szilágysomlyó; Prískuj Máris, Marx Kúroly-utcn 5. 
Tasnád: özv. Antal Imrém’, hirlapbizományos.
Zllnli: Karczagi Gyula, Szabadság-tér 12.

tant

Űcxa poștala plătită ín numerar con!, aprob. Dir. Gon. PTTNo, 221204/43. GRAFIKAI «ZEMH K KOLOZSVÁR, BRASSALUXCA 7, SZÁM, Nfc


